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CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ATA DA 30ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 21/09/2022. 

 

Aos vinte e um dias do mês de setembro do ano de dois mil e 

vinte e dois, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a 

Edilidade Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal 

de Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na 

Avenida Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador 

Ederson Dutra; Secretariado pelos Edis: André Ricardo 

Biscaro e Regivan Moraes da Silva; estando presentes os 

vereadores: Antonio Bianchi, Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira, Fabiano Domingos dos Santos, José Roberto 

Pinheiro, Josias de Carvalho, Luiz Carlos Garcia, Milton 

Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, Rafael Amancio 

Volpato e Rodrigo Massuo Sacuno. Presidente – declaro 

aberta a 30ª Sessão Ordinária e sob a proteção de Deus, 

convido a todos os presentes para a leitura de um texto 

bíblico. 1° Secretário – Salmo 91, versículo 7: 8-9. “Mil 

cairão ao teu lado e dez mil a tua direita, mas não chegará 

a ti. Somente com teus olhos comtemplarás e verás a 

recompensa dos ímpios porquê em tudo o senhor és o meu 

refúgio, o altíssimo fizeste a tua habilitação” Glórias a 

Deus. Presidente – determino que o primeiro secretário faça 

a leitura do expediente. 1° Secretário – ofício n° 283/12B 

PM-MS/2022 de autoria do Tenente Coronel João Paulo Moreira 

de Lima Comandante do 12° Batalhão da Polícia Militar de 

Naviraí, solicitando uso da tribuna. “Senhor Presidente, 

com cumprimentos e admiração e respeito, venho por 

intermédio deste solicitar a Vossa Excelência um momento na 

tribuna, no máximo 15 (quinze) minutos, dessa Casa de Leis, 

para apresentar o trabalho desenvolvido pela Polícia 

Militar através do 12° batalhão, cuja principal finalidade 

é contribuir com essa Casa de Leis e também com a cada 
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representante do povo em prol do exercício da vereança. Sem 

mais para o momento, coloco-me a disposição dessa Casa de 

Leis e seus membros, no que preciso for.” Autor: João Paulo 

Moreira de Lima, comandante do 12° Batalhão da Polícia 

Militar de Naviraí. Presidente – Convido o Tenente Coronel 

João Paulo para uso da tribuna por 10 (dez) minutos. 

Coronel João Paulo – Bom dia a todos! Bom dia Senhor 

Presidente, em seu nome, cumprimento a todos os Vereadores 

dessa importante Casa de Leis, e registro já os parabéns 

pela condução dos trabalhos, os quais eu tenho presenciado 

aqui no Município de Naviraí. Cumprimentar também aqui o 

Comandante da Polícia Militar Ambiental, O Frais, 

parabenizar pelo serviço da Polícia Militar Ambiental aqui 

no Município de Naviraí e região. Cumprimentando o Tenente 

Giovani e todos, em seu nome Giovani, cumprimentar a todos 

os presentes. E cumprimentar a dona Zenaide que está 

acompanhando essa sessão pela rádio, e também cumprimentar 

todos aqueles que nos ouvem e acompanham essa sessão. O 12° 

Batalhão de Polícia Militar é responsável pelo policiamento 

preventivo e ostensivo em 6 (seis) Municípios aqui da 

região: Naviraí, Japorã, Iguatemi, Itaquiraí, Eldorado e 

Mundo Novo. São cerca de 120 (cento e vinte) mil habitantes 

nessa região; 140 (cento e quarenta) mil; 60 mil aqui em 

Naviraí. Vou falar um pouquinho do policiamento aqui em 

Naviraí, como que ele é desenvolvido. Nós fazemos aqui em 

Naviraí o policiamento de rádio patrulha que faz a 

prevenção, a repressão imediata, e o atendimento a todas as 

ocorrências que são recebidas através do telefone 190. Nós 

também fazemos e estamos implementando melhorias no 

policiamento escolar, no policiamento em praças e demais 

locais públicos. Fazemos aqui também o policiamento 

específico que Naviraí recebe, que é um policiamento de 
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trânsito, voltado a fiscalização de trânsito e o 

atendimento para acidentes de trânsito no nosso Município. 

Fazemos aqui o policiamento de escolta em apoio à outro 

órgãos, como encaminhamento de presos e menores e outro 

estabelecimentos e a outros Municípios. Fazemos aqui também 

o policiamento especializado de Força Tática, esse 

policiamento visa dar resposta a delitos de maior risco, 

como roubos, sequestro, cárcere privado, e outras 

ocorrências de grande vulto. Fazemos aqui em Naviraí um 

policiamento específico na Zona Rural através da patrulha 

rural e mantemos aqui em Naviraí uma agência local de 

inteligência que faz o monitoramento constante do crime e 

dos criminosos que aqui ousam vir para Naviraí. Agora com 

essa gestão que implementamos aqui há 4 (quatro) meses, 

trago alguns dados aqui para que sejam de conhecimento 

público. Abordamos ai, no primeiro quadrimestre, cerca de 

1600 (mil e seiscentas) pessoas em atitude suspeita nas 

nossas rua, nos nossos bairros, aqui em Naviraí; e agora 

nos últimos 4 (quatro) meses passamos para quase 3 (três) 

mil pessoas; abordamos ai cerca de 1400 (mil e 

quatrocentos) veículos no primeiro quadrimestre; e agora 

cerca de 2400 (dois mil e quatrocentos) veículos; 

recolhemos 6 (seis) armas de fogo no primeiro quadrimestre; 

e 21 (vinte uma) agora nos últimos quatro meses; mandados 

de prisão de 16 (dezesseis) para 24 (vinte e quatro); 

veículos recuperados, produtos de roubo e furto, de 29 

(vinte e nove) para 37 (trinta e sete); e prendemos no 

total, esse ano, de cerca de 450 (quatrocentos e cinquenta) 

pessoas por diversos delitos. Mantemos aqui em Naviraí, 

senhores Vereadores, alguns projetos e programas, que 

estamos em execução, o PROMUSE (Programa Mulher Segura), 

que é responsável pela fiscalização de, acreditem, cerca de 
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480 (quatrocentas e oitenta) medidas protetivas de 

urgência, deferidas pela Vara da Justiça, em favor das, na 

grande maioria, das mulheres, vítimas de violência 

doméstica. Realizamos um apoio, diariamente, a Guarda 

Mirim, ali comunico que estamos em processo de transição da 

Guarda Mirim, um processo de reestruturação, em que nós 

passaremos a administrar a Guarda Mirim, e anuncio já para 

essa semana uma parceria feita com o Município de Naviraí e 

com aquela Guarda Mirim, para a implantação do Projeto 

Patrulha Mirim. A Guarda Mirim e a Patrulha Mirim, a partir 

de sexta-feira agora, vai ter um atendimento ai de 30 

(trinta) para cerca de 70 (setenta) crianças e adolescentes 

nesse Município. Fazemos também, sempre que preciso, uma 

gestão junto as UNEIS, para que os menores apreendidos aqui 

em Naviraí e região sejam encaminhados para a UNEI, quando 

há mandado de internação, algumas medidas socioeducativas 

em favor desses menores, que muitas das vezes são aqueles 

que furtam e roubam aqui na cidade de Naviraí. Eu estive em 

Campo Grande recentemente, e verifiquei que a unidade da 

UNEI que atende Naviraí é a unidade de Ponta Porã. A UNEI 

não opera com nem 50 (cinquenta) por cento da capacidade de 

menores que cumprem medidas socioeducativas naquela 

instituição, então não é por falta de vagas na UNEI que os 

menores vão deixar de ser encaminhados, para que sejam 

tirados da rua, fazendo com que assim a Lei seja cumprida e 

o crime seja mantido em índices aceitáveis. Temos aqui 

também algumas metas para curto e médio prazo: para semana 

que vem já anuncio a todos que nós devemos fazer um plano 

de defesa aqui para região de Naviraí. Vou pedir mais um 

minutinho dessa tribuna para explicar o que é. Alguns 

delitos que a gente acompanha por rede televisão, Graças a 

Deus, como aconteceu em Guarapuava e outras cidades, em que 
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grupos criminosos dominam a cidade em determinado momento, 

fazem grandes assaltos, tocam o terror, então Naviraí vem 

se preparando para que isso não ocorra, e nós vamos fazer 

na semana que vem, se tudo correr conforme já está 

planejado, um treinamento específico para esse tipo de 

ação, para manter, não só Naviraí, mas o Estado de Mato 

Grosso do Sul, como um dos que menos registram esses tipos 

de delitos. Esse plano de defesa está sendo elaborado em 

parceria com todos os órgãos de segurança pública aqui do 

Município, com os órgãos do poder público, e precisa ser 

também feito com a população. Nós vamos orientar a 

população para que caso isso ocorra, o que a população 

precisa fazer. Infelizmente nós registramos mortes de 

inocentes em todos os casos registrados no Brasil, e 

Naviraí, nós estamos planejando para que não ocorra, e se 

ocorrer nós tenhamos os menores resultados danosos 

possíveis. Mas isso é algo que a gente trabalha na 

instituição para manter esse índice, né? Sem essa 

ocorrência. Então, não é caso de pânico, não é caso de 

preocupação, faz parte do nosso treinamento, já que alguns 

fatos foram registrados no Estado do Paraná recentemente. 

Outra informação que eu trago aqui, são a formação de novos 

36 (trinta e seis) agentes de trânsito que deve ocorrer 

agora no dia 07 (sete) de outubro, que atenderão os 

Municípios da região. Também estamos trabalhando firme para 

fortalecer o Conselho Comunitário de Segurança, agora no 

período pós-pandemia, nós queremos saber quais são as 

demandas da comunidade com relação a segurança pública, 

quais são as demandas do Município, quais são as demandas 

dessa Casa de Leis, e aqui eu registro que o Município é um 

órgão que nos cobra muito através da Chefe do Poder 

Executivo, a Prefeita Rhaiza, e a gente sempre falou o 
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seguinte: problema que é do Município, é do Município; mas 

problema que é da polícia é nossa responsabilidade, de 

estudarmos e adotarmos, buscarmos uma solução rápida e 

eficiente, e quando não possível, mitigar os seus efeitos. 

Então traga-nos, senhores Vereadores, as demandas de 

segurança pública porquê nós estamos aqui para trabalhar em 

prol da segurança pública de Naviraí. Também temos aqui, e 

eu quero compartilhar já para encerrar aqui a minha 

participação, compartilhar aqui algumas metas e sonhos, 

dizem que a gente tem que sonhar junto, né? Para que seja 

realizado. Nós temos alguns projetos aqui para Naviraí para 

o ano de 2023: a implantação do PROERD; e o projeto Bom de 

Bola na Escola, nas escolas públicas. Estamos ainda 

estudando, uma forma de fazer um sistema de vídeo 

monitoramento, e que a gente possa utilizar a rede 

particular já existente, compartilhando isso ai através de 

um link único, utilizando assim as câmeras que já existem 

no comércio, nas residências, para que a gente possa tornar 

Naviraí, se já não for, em breve, a cidade mais segura do 

Estado do Mato Grosso do Sul para se morar, para se viver, 

para se investir, para trabalhar. Esse é o nosso sonho e a 

gente espera pode contar com a colaboração dos senhores e 

dessa Casa de Leis. Registro aqui o meu muito obrigado 

Senhor Presidente, por essa tribuna, pela atenção dos 

senhores, e nos colocamos a disposição naquilo que for em 

benefício da nossa comunidade. Presidente – Nós que 

agradecemos Coronel. Em nome da Câmara de Vereadores quero 

aqui agradecer a todos os senhores e senhoras da Polícia 

Militar. A Polícia Militar é a que faz o patrulhamento 

extensivo, é a primeira a chegar no local, é a primeira que 

a população chama. Muitas vezes a Polícia Militar não é 

reconhecida, não é valorizada como deveria ser, né? Eu tive 
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por 10 (dez)  anos dentro do meio policial na Delegacia de 

Polícia Civil e sei que quem chega primeiro é a Polícia 

Militar. A Polícia Civil tem seu trabalho, a Polícia 

Federal tem seu trabalho, a PRF tem seu trabalho, mas quem 

é o escudo da sociedade, o protetor da população, é a 

Polícia Militar. Eu acho que, eu acho não, eu tenho certeza 

que toda honra tem que ser levada em consideração e 

colocada em prática, e nós que estamos a frente do Poder 

Legislativo, nós temos que unir as forças da classe 

política para ter esse reconhecimento, não só com viaturas, 

não só com armamento, mas sim com salário, né? Com salário. 

Um Governo que reconhece seus funcionários, ele reconhece 

seus servidores, reconhecendo ele pagando bem. Nós sabemos 

que o Estado do Mato Grosso do Sul tem muito que crescer 

ainda e a classe política tem que focar nisso, porquê o 

trabalho que Vossas Senhorias exercem no território 

nacional, é colocar a vida dos senhores para salvar as 

nossas. Então isso é o primeiro mandamento, né? E que nós 

temos que levar em consideração: “Amar ao próximo como a si 

mesmo”. Então, a Polícia Militar no Município de Naviraí é 

um orgulho, todos os que passaram por aqui, todos os 

Coronéis, todos aqueles que estão na Reserva, tem a nossa 

gratidão, e o que eu desejo a Polícia Militar do nosso 

Município, é muita saúde, inteligência, discernimento. O 

que for do alcance dessa Casa de Leis para ajudar a 

contribuir no crescimento tanto profissional, como 

financeiro, estaremos sempre de portas abertas. Então eu 

agradeço muito na pessoa predo Coronel, na pessoa do 

Tenente Giovane, do meu amigo Braga que está aqui, meu 

amigo Fraiz, que são meus amigos de infância, e dizer que a 

Câmara de Naviraí vai estar sempre aberta para todos os 

Senhores. Eu vou pedir ao 1° Secretário, que tem uma Moção 
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de Congratulação, vou pedir para que ele faça a leitura e 

faça a entrega já tá? Vamos quebrar um pouco o protocolo e 

vamos adiantar o expediente porque tantos policiais aqui na 

sessão hoje, eles sabem que o efetivo é pouco, então nós 

precisamos colocar o pessoal para voltar a trabalhar, né 

Fraiz? Determino o 1° Secretário que faça a leitura do 

expediente. 1° Secretário – Moção de Congratulação número 

43/2022, de autoria do Vereador Regivan Moraes da Silva, 

Fabiano Domingos dos Santos e Rodrigo Sacuno. “Senhor 

Presidente, apresentamos a Vossa Excelência nos termos 

regimentais, expediente endereçado ao Senhores 2° Sargento 

Daniel Rabelo, 2° Sargento da Polícia Militar Antonio 

Correia Braga, e o 2° Sargento da Polícia Militar Anderson 

Júnior Duarte de Melo, e o 3° Sargento da Polícia Militar 

Augusto Cesar Gomes da Silva. Apresentando saudações e 

congratulações aos integrantes do 2° pelotão da Polícia 

Militar Ambiental de Naviraí pelo ato de coragem e bravura 

no salvamento de duas pessoas moradoras de Naviraí vítimas 

de afogamento no Rio Paraná no Município de Itaquiraí, 

ocorrido no dia 15 de Setembro de corrente ano. 

Justificativa: na tarde do dia 15 de setembro do corrente 

ano, estavam em operação de fiscalização rotineira dos 

serviços da Polícia Ambiental no Rio Paraná, a equipe 

comandada pelo 2° Sargento PM Rabello, composta pelo 

Piloteiro o 2° Sargento PM Braga e os Patrulheiros 2° 

Sargento PM Júnior e 3° Sargento PM Augusto, quando por 

volta das 17h45m próximos à Ilha da Baunilha, avistaram uma 

embarcação com um homem que pedia por socorro através 

gestos e sinais de luz. Ao se aproximarem, logo avistaram 

um homem dentro de um barco à deriva e, outros dois homens 

dentro da água em situação de afogamento. Imediatamente o 

2° Sargento PM Rabelo e o 2°Sargento PM Junior pularam da 
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lancha em direção as vítimas para socorrê-los, a situação 

de dificuldade devido a forte correnteza e as vítimas 

estarem sem coletes salva-vidas exigiu ainda que o 2° 

Sargento PM Braga adentrasse à água para auxiliar no 

resgate. O 3° Sargento PM Augusto assumindo a embarcação da 

PMA, com muita habilidade e cuidado pôde aproximar-se, 

conseguindo assim retirar os seus companheiros e as vítimas 

de dentro da água. Uma embarcação que acompanhava de perto 

o resgate feito pelos Policiais, aproximou-se para ajudar 

nos primeiros socorros às vítimas, pois se tratava de um 

Médico do Município de Itaquiraí. As embarcações seguiram 

para desembarque de vítimas, passageiros e Policiais até o 

Porto Santo Antônio, onde o médico pôde avaliar melhor e 

concluir que os pescadores estavam fora de perigo de vida 

e, puderam ser encaminhados de volta à Naviraí em 

segurança. Graças ao treinamento e dedicação dos Policiais 

Ambientais do 2° Pelotão da Polícia Militar Ambiental de 

Naviraí, sob o comando do 1° Tenente o Comandante Ismael 

Carlos Frais Júnior, foi possível obter êxito neste 

brilhante salvamento através da coragem e desprendimento 

desses homens: 2° Sargento PM Rabello, 2° Sargento PM 

Braga, 2° Sargento PM Júnior e 3° Sargento PM Augusto. 

Atitudes como essas demonstram o real sentimento de ser 

Policial, chegando a arriscar a própria vida para salvar 

outra. Portanto, não poderíamos deixar de homenageá-los e 

reconhecer o imenso trabalho prestado por este Pelotão para 

o bem da sociedade. Queremos agradecer a todo o empenho, 

dedicação e respeito no desempenho de suas funções e 

desejar que Deus continue a abençoar suas vidas. Vereadores 

autores: Regivan Moraes da Silva, Fabiano Domingos dos 

Santos e Rodrigo Sacuno. Presidente – Coloco em discussão. 

Coloco em votação a Moção de Congratulação n° 43/2022 de 
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autoria Vereador Regivan Moraes da Silva, Fabiano Domingos 

dos Santos e Rodrigo Sacuno. Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos – a palavra Senhor Presidente. Presidente - a 

palavra ao Vereador Fabiano Domingos dos Santos. Fabiano 

Domingos dos Santos – Senhor Presidente, Vereadores, 

público presente nessa Casa hoje, uma Casa lotada, ouvintes 

da Cultura FM. Fizemos essa moção aí Senhor Presidente, 

devido a um ato de bravura do pessoal da PMA, que estava 

ali no Rio Paraná no lugar certo e na hora certa, Vereador 

Bolacha, se eles não estivessem ali naquele momento, eram 

mais duas vidas que seriam perdidas, seria mais um 

afogamento, como tivemos um afogamento aqui no Rio Amambai 

na semana passada. Então o que eu posso dizer, só dar os 

parabéns mais uma vez, tanto o pessoal da PMA que está 

aqui, como o pessoal da PM que está aqui também, e a gente 

sabe que todos os esforços não são medidos, eles vão atrás 

também, fazem a parte deles. Eu tenho meu cunhado que hoje 

é Coronel da PM, está em Dourados, mas já esteve a frente 

aqui do 12° batalhão de Naviraí. Tenho outro cunhado também 

que é policial civil, o Fernando, então a gente para essas 

forças especiais, tanto PM, PMA, Polícia Civil, a gente 

tira o chapéu, e tem o respeito, tenho certeza, dessa Casa 

de Leis aqui, tem o respeito de todos. E o que precisar 

dessa Casa de Leis, estaremos sempre à disposição. Pedi 

para o pessoal da PMA, mandei para o gabinete da Deputada 

Mara Caseiro para fazer lá na Assembleia um ato de bravura 

pelo que vocês fizeram a semana passada aqui no Rio Paraná. 

Então fica aqui o nosso respeito e o meu muito obrigado á 

todos vocês. Vereador Josias de Carvalho – Palavra Senhor 

Presidente. Presidente – palavra Vereador Josias. Vereador 

Josias de Carvalho – Senhor Presidente, Nobres Pares, em 

nome do Sargento Júlio eu quero cumprimentar todos 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

presentes, e quero aqui ratificar as suas palavras Vereados 

Taquara, e a gente sabe que muitas Leis imperam para que a 

ação policial não seja de tal forma que possa alinhar com o 

pensamento da sociedade, que é a proteção, a salvação, e 

essa Leis, muitas vezes, limitam  o policial em suas ações. 

Essa Câmara está de parabéns, Senhor Presidente, porque 

reconhece o bom trabalho que essas instituições, PM, 

Polícia Civil, PF, PRF, tem feito no decorrer ai, de muitas 

décadas, e é importante salientar porque vemos políticos 

que não se interessam pela segurança da população, das 

pessoas, e nos causa muita indignação, e quando nós vemos 

uma ação dessa, salvando uma vida a gente vê o quanto é 

importante a Polícia Militar, Corpo de Bombeiros, como o 

Vereador José Roberto acabou de frisar. Então gente, nós só 

temos, como parlamentares desse Município, agradecer a 

brilhante atuação que essas instituições tem feito em nosso 

Município. Não vou me delongar, mas quero finalizar dizendo 

que essa Casa de Leis está aberta para ouvi-los, estamos 

atentos para trabalharmos juntos, porque sabemos que o mal 

não pode prevalecer dentro da nossa sociedade. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno – Palavra senhor Presidente. 

Presidente – Palavra Dr. Rodrigo. Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno – Senhor Presidente, Nobres Vereadores, público 

presente, público que nos assiste e nos ouve. Somente 

endossar as palavras dos Nobres Vereadores, e dizer que 

essa Moção é um simples ato de reconhecimento pelo ato de 

bravura que vocês tiveram - como o Vereador Taquara falou. 

Eu fico imaginando a situação de vocês, diante do relato 

dos fatos a gente vê ali que vocês colocaram a vida de 

vocês em risco para salvar a vida de outros, é um dever, 

uma obrigação de vocês, um juramento, que até acredito 

quando vocês tomam posse da farda, mas a gente sabe que não 
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é fácil, no momento ali você lidar com um imprevisto do 

rio. A gente viu ali pelo relato da dificuldade que vocês 

tiveram para salvar as vidas ali, então assim, essa Moção é 

um pequeno agradecimento pela atitude de bravura de vocês. 

Quanto ao pessoal da Policia Militar, e como o Presidente 

falou aqui, a Polícia em Geral, as vezes vocês estão na 

linha de frente, e sabemos das dificuldades que vocês 

enfrentam no dia a dia para salvar vidas, e diante de 

outros fatos também que muitas vezes não são valorizados, e 

muitas vezes são julgados. Então aqui, contem com essa Casa 

de Leis, parabéns. Que Deus sempre ilumine vocês, os 

protejam de todo mal. Obrigado. Vereador Regivan Moraes da 

Silva – Palavra Senhor Presidente. Presidente – Palavra 

Regivan Moraes. Vereador Regivan Moraes da Silva – Bom dia 

Nobres Edis, Comandante da PM Tenente Coronel João Paulo, 

ao Tenente da PM Fraiz, em nome do meu amigo 2° Sargento 

Rabello, eu quero também deixar as palavras aqui de 

agradecimento, tenho certeza que os familiares dessas 

pessoas no qual vocês salvaram, estão muito gratos por 

vocês terem feito esse salvamento, que hoje poderiam estar 

mortos. Entendo, sei, o perigo o qual vocês enfrentaram, no 

qual sou pescador, também tenho embarcação, sei do perigo e 

da magnitude que tem esses rios em Naviraí. Parabenizar, 

deixar os meus parabéns a vocês de coração mesmo, e isso 

como o Vereador Rodrigo Sacuno disse, pequena homenagem 

para vocês hoje, e deixar bem claro aqui que isso é o 

mínimo que nós aqui dessa Casa podemos fazer em prol da 

Polícia Militar, como hoje fez o nosso Tenente Coronel João 

Paulo, abrir as portas para vocês aqui para sempre estar 

mostrando o belíssimo trabalho que vocês fazem, a Polícia 

Militar, a Polícia Ambiental, o Bombeiro. Bombeiro também 

que teve também um árduo final de semana para encontrar o 
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corpo daquele outro pescador que infelizmente não teve a 

sorte que esses dois outros tiveram por vocês estarem 

passando lá no momento, isso aí é providência divina, eu 

tenho certeza! Deus providenciou que vocês passassem nesse 

lugar. Então eu quero deixar aqui meus parabéns a todos 

vocês da Polícia Ambiental, da Polícia Militar, sei que 

aqui da Polícia Militar tem vários policiais que já 

passaram pela Ambiental, sabem do perigo né? Então é isso 

ai, eu queria deixar os meus parabéns para vocês todos, 

isso é uma simples homenagem e deixar aqui também, 

presidente, como foi de minha autoria essa Moção de 

Congratulação, eu acho que ia ficar mais bonito e mais 

honrado se todos os Vereadores assinassem essa Moção né? Eu 

acho que ia ficar melhor e mais bonito essa Moção com todos 

os Vereadores assinando essa Moção de Congratulação. Muito 

Obrigado, e parabéns a vocês! Presidente – Se Vossa 

Excelência convida a todos os Vereadores não há porque nós 

não assinarmos, né? Vereador André Ricardo Biscaro – 

Palavra Senhor Presidente. Presidente – passo a palavra ao 

Vereador André Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo 

Biscaro – Senhor Presidente, nobres Edis, público que nos 

ouve e nos assiste, bom dia a todos! Em nome do Comandante 

Tenente Coronel João Paulo, cumprimento a todos os 

presentes. Só pra endossar as palavras dos Vereadores, 

parabenizar os policiais aos quais fizeram o salvamento, eu 

infelizmente quando era novinho sofri um afogamento e 

graças a Deus me salvaram; e parabenizar vocês pelo ato de 

bravura, eu já presenciei alguns afogamentos e a gente sabe 

como é desesperador quem tá afogando, além de eu já ter 

infelizmente me afogado. Parabéns a vocês, parabéns pelo 

empenho de vocês, pelo trabalho que vocês vêm fazendo por 

Naviraí e toda a região do nosso Conesul. Cumprimento aqui 
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também, para dar parabéns ao Comandante João pelo belo 

trabalho que tem feito por Naviraí, né? Sabemos que quando 

a gente tem alguma demanda, a gente pede pra ele e 

automaticamente ele já manda o pessoal da polícia lá fazer 

a fiscalização ou a prevenção. Então obrigado por vocês 

salvarem a vida dessas pessoas e falo obrigado em nome das 

famílias que não estão podendo agradecer agora. Parabéns 

Vereador Regivan, Vereador Taquara e Vereador Sacuno, pela 

moção eu congratulo vocês pela moção espetacular que vocês 

fizeram para esses heróis de farda da PMA. Obrigada Senhor 

Presidente! Presidente – Eu que agradeço Vereador. Coloco 

em votação. Os Senhores Vereadores favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se levantem. Aprovado! 

Determino a secretaria que encaminhe cópia ao Comando Geral 

da Polícia Militar do Município de Naviraí, ao Comando 

Geral da Polícia Militar, ao Gabinete do Governador 

Reinaldo Azambuja e ao Gabinete do Secretário de Segurança 

Pública, para que seja feita, reconhecido, á nível de 

Estado, o ato de bravura. Determino a 1° secretaria que 

faça esses encaminhamentos. Nós vamos fazer a leitura agora 

da moção da Polícia Militar, ai nós faremos a entrega das 

moções aos Senhores. 1° Secretário – Moção de Congratulação 

n° 41/2022, de autoria do Vereador Daniel Moretto: “Senhor 

Presidente, apresentamos a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado ao Senhor Tenente-

Coronel João Paulo Chink, Comandante do 12º Batalhão de 

Polícia Militar de Naviraí-MS, ao Senhor Soldado Luan 

Mendonça, ao Senhor Cabo Welligton Júnior de Aguiar e aos 

alunos da Guarda Mirim turma 2022, apresentando aplausos, 

elogios e demais honras que possam ser atribuídas a eles, 

pelas ilustres e brilhantes apresentações dos mirins nos 

eventos referente a Semana da Pátria, entregue a sociedade 
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naviraiense entre os dias 01 e 07 de setembro do corrente 

ano. Justificativa: Ressaltamos que na Semana da Pátria, 

com início na Escola Estatual Antônio Fernandes, onde esses 

guerreiros deram vida ao projeto de comemoração do ano 

Bicentenário, ato contínuo, foram durante dois períodos 

atender também o Colégio Naviraí, com apresentações 

perfeitas e impecáveis, e por fim, estiveram presentes no 

Desfile 07 de Setembro, que economizando palavras, não há 

que dizer, pois o silêncio nos tomou ao vê-los, crianças e 

adolescentes com maestria fizeram renascer o brilho nos 

olhos da sociedade, com enorme elegância marcharam, 

cantaram e exibiram o melhor de cada, ao som das vozes de 

seus instrutores contribuíram totalmente com o sucesso do 

evento. Diante disso, parabenizar e agradecer os 

voluntários que contribuem grandiosamente com o trabalho 

elaborado na Guarda Mirim de Naviraí, e que mesmo em 

circunstâncias adversas estão presentes de alguma forma. E 

além desses que já são importantes, temos que focalizar 

nossos olhares, agradecimentos e honrarias às pessoas que 

abrilhantam todo o projeto, pois sem estes profissionais 

não seria possível realizar tais eventos e cumprir a agenda 

da Semana da Pátria, profissionais de Segurança Pública que 

produzem efeitos positivos frente à sociedade, que se 

entregam integralmente ao projeto e dão esperança aos 

nossos queridos alunos, estes valorosos Policiais Militares 

representados pelo Senhor Tenente-Coronel João Paulo – 

Comandante do 12º BPM, homem que prontamente vem 

favorecendo o Projeto Guarda Mirim com seus policiais, o 

Cabo Aguiar e o Soldado Mendonça, seres humanos com 

habilidades inquestionáveis no quesito social e 

profissionais brilhantes que resgatam o civismo, 

disciplina, respeito, ética e a cidadania com seus 
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ensinamentos com total dedicação. Desde já, agradecemos 

toda a intenção e consideração com a Guarda Mirim, em 

especial aos alunos.” Vereador autor Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira. Presidente – Coloco em discussão. Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – Palavra Senhor Presidente. 

Presidente- Palavra Vereador Dr. Daniel. Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – Bom dia a todos presentes; bom 

dia aos nobres Vereadores; bom dia aos ouvintes da rádio 

cultura, do Youtube, do Facebook. Essa Moção aqui é nada 

mais nada menos do que Congratular, de fato, o trabalho, 

desempenho da Polícia Militar que vem fazendo na guarda-

mirim. Nós sabemos que esse trabalho, como o próprio 

Tenente Coronel João Paulo falou agora pouco, é um trabalho 

para desenvolvimento dessas crianças, né? Sei que não é 

fácil, pelo que o Mendonça me reportou já está abrindo uma 

nova turma agora com mais 35 crianças. Então já aproveito 

dando essa publicidade a todos que tiverem interesse, 

aproveitem, façam a inscrição dessas crianças porque é um 

trabalho muito bonito, é um trabalho preventivo também, de 

colocar essas crianças, dar uma oportunidade para elas 

terem um desenvolvimento melhor. Em contrapartida, queria 

já pedir o auxílio de todo o incentivo privado, para estar 

ajudando essa instituição, porque acho que nem todos sabem 

porquê essa instituição ela não é pública, ela necessita 

também do apoio próprio e do apoio privado. Então todos os 

ouvintes que estiverem ai, nos comércios que puderem estar 

ajudando essa instituição, ela está de braços abertos para 

poder estar recebendo esse auxílio. E também, já pegando 

carona com o que foi falado na Moção anterior, queria 

parabenizar a Polícia Militar Ambiental por ter salvado 

essas vidas, não foram só ter salvado essas vidas dessas 

pessoas, mas também ajudou muito essas famílias, porque a 
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gente sabe que o Luto passa por um momento muito difícil se 

caso, por ventura, essas pessoas viessem a óbito. 

Parabenizar mais uma vez por esses guerreiros ai. Além 

disso, convido a todos os outros Vereadores se quiserem 

assinar também essa Moção de Congratulação da guarda-mirim, 

né? E que esse trabalho possa cada vez mais evoluir com 

mais incentivo, porque é um trabalho muito bonito, muito 

brilhante. Parabéns mais uma vez ao Tenente Coronel João 

Paulo, ao Soldado Mendonça e ao Cabo Aguiar. Muito Obrigado 

presidente. Presidente – Eu que agradeço Vereador, e peço a 

Vossa Excelência que intermeie junto a Prefeitura 

Municipal, com a  prefeita Rhaiza, lembra que vai ter agora 

a Patrulha Mirim; que ela consiga fazer algum convênio, 

através do Conselho Comunitário de Segurança, alguma coisa, 

para chegar recurso até a guarda mirim, tá bom? E peço a 

Vossa Excelência que represente essa classe. Coloco em 

votação, os Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se levantem. Aprovado! Convido os 

Vereadores autores da moção, que convide os homenageados 

para que recebam a moção aqui na frente. Ao Senhor Ismael 

Carlos Fraz Júnior, ao Senhor Emerson Duarte de Melo, ao 

Senhor Daniel Rabello, ao Senhor Antonio Correia Braga, ao 

Senhor Antonio Cesar Gomes da Silva e ao Coronel João 

Paulo, por gentileza, se faça presente também. Os 

Vereadores autores, se quiserem ir ao saguão bater uma foto 

com os homenageados, estão liberados tá? Quero agradecer 

também a presença do Caio Meury, que está ali, meu amigo de 

faculdade, obrigado pela presença Caio! Símon Rogério 

Freitas Alves da Silva, padrinho da guarda-mirim. Alisson, 

além de Policial Militar, nosso Presidente do Harry Amorim 

Costa, seja muito bem-vindo. Determino ao 1° Secretário que 

continue a leitura da ordem do dia. 1° Secretário – Oficio 
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n° 69/2022 do Gabinete, de autoria da Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, prefeita 

municipal, que dispõe sobre o veto parcial ao Projeto de 

Lei n° 52/2022, de autoria do Poder Legislativo: “Senhor 

Presidente, com amparo no Art. 60 do § 1° da Lei Orgânica 

do Município, veto parcialmente o Projeto de Lei n° 

052/2022, que “Dispõe sobre a implantação de medidas de 

informação à gestante e parturiente sobre a política 

nacional de atenção obstétrica e neonatal visando a 

proteção destas contra violência obstétrica no Município de 

Naviraí e dá outras providências.” O presente veto parcial, 

recai sobre os incisos VI e VIII do art. 3° do PLC 052/2022 

que passo a descrever: “Art. 3° – Para efeitos da presente 

Lei considera-se qualquer ofensa verbal ou física, entre 

outras, das seguintes condutas: VI- fazer a gestante ou 

parturiente acreditar que precisa de uma cesariana, quando 

esta não se faz necessária, utilizando de riscos 

imaginários ou hipotéticos não comprovados sem a devida 

explicação dos riscos que alcançam ela e o bebê; VIII – 

promover a transferência da internação da gestante ou 

parturiente sem a análise e a confirmação prévia de haver 

vaga e garantia de atendimento, bem como tempo suficiente 

para que esta chegue ao local; Justificativa do Veto: 

Preliminarmente, cumpre-se destacar que a violência 

obstétrica é, infelizmente, um tema atual e que cada vez 

mais vem se tornando presente nos ambientes das 

maternidades por todo o país. Iniciativas como a do PL 

052/2022 são absolutamente necessárias e urgentes, 

entretanto, a redação sob análise contém dois pontos que 

podem extrapolar a competência normativa atribuída ao 

legislador, vejamos: Relativamente ao inciso VI, ora 

vetado, verificamos que sua redação pode causar conflito 
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entre o mandamento legal ali contido e a conduta médica 

adotada nos casos concretos. Sob esta ótica, entendemos que 

não pode haver, como norma cogente, mecanismo que interfira 

na decisão técnica, adotada pelo profissional de saúde, 

quanto ao procedimento para o parto nos casos concretos. 

Evidentemente, que eventuais abusos do profissional médico 

devem ser punidos via persecução judicial, mas a nosso ver, 

a lei não deve, de forma geral, estabelecer regra para a 

realização de ato cuja decisão é eminentemente técnica. Por 

seu turno, o inciso VIII, também vetado, especifica conduta 

já obrigatória, pois só existe a possibilidade de 

transferência de qualquer paciente ante a confirmação de 

vaga, viabilidade do transporte, com base no estado do 

paciente. Desta forma, e pelos argumentos acima expostos, 

entende-se que há interesse público no Veto Parcial do PL 

052/2022, sem que tal veto lhe negue vigência ou lhe 

subtraia a eficácia material. Logo, veto parcialmente o 

Projeto de Lei 052/2022, negando-lhe sanção aos incisos VI 

e VIII do art. 3°, por ausência de interesse público retro 

explicitado. Atenciosamente, Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

prefeita municipal. Presidente – Informo que o veto será 

remetido, cópia do veto, aos Nobres Edis para conhecimento 

e análise a fim de subsidiar apreciação do mesmo. Coloco em 

votação a remessa do veto parcial do PL 52/2022 de autoria 

do Poder Legislativo para pronunciamento da Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação. Os Vereadores favoráveis à 

remessa do veto permaneçam como se encontram, os contrários 

se levantem. Aprovado! 1° Secretário – Ofício n° 208/2022 

de autoria do NAVIRAIPREV, de autoria do Senhor Adilson 

Nunes Jardim, Diretor-Presidente em exercício, encaminhando 

cópia do balancete relativo ao mês de agosto de 2022: 

“Excelentíssimo Senhor Presidente, encaminhamos a Vossa 
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Senhoria, cópias do balancete da Previdência Social dos 

Servidores Públicos do Município de Naviraí-MS, 

NAVIRAIPREV, referente ao mês de Agosto/2022. 

Atenciosamente, Adilson Nunes Jardim – Diretor-Presidente 

em exercício da NaviraíPREV. Presidente – Informo que o 

balancete encontra-se disponível nessa Casa de Leis. 1° 

Secretário – Comunicação interna n° 15/2022 de autoria do 

Senhor Rodrigo Gazette, diretor de controladoria, 

encaminhando cópia do balancete relativo ao mês de agosto: 

“Senhor Presidente, venho com a presente encaminhar a Vossa 

Senhoria cópia do balancete do mês de agosto de 2022, para 

eventual apreciação em plenário, conforme art. 33, inciso 

VII do Regimento Interno desta Casa de Leis”. 

Atenciosamente, Rodrigo Gazzete de Souza – Diretor de 

Controladoria. Presidente – Informo que o referido 

balancete encontra-se disponível nesta Casa de Leis. 1° 

Secretário – Ofício n° 70/2022 de autoria da Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos: “Senhor Presidente, 

nos termos do artigo 124, § 2°, do Regimento Interno deste 

Poder Legislativo, colhemos da oportunidade para solicitar 

de Vossa Excelência, a retirada do Projeto de Lei 

Complementar n.° 33 que regulamenta a função de Diretor 

Técnico do Hospital Municipal e do Projeto de Lei 

Complementar n.° 32 que regulamenta a função de Diretor 

Clínico do Hospital Municipal de Naviraí. Contando com a 

vossa colaboração, apresentamos na oportunidade, protestos 

de elevada estima e distinta consideração.” Atenciosamente, 

Rhaiza Rejane Neme de Matos – Prefeita Municipal. 

Presidente – Só corrigindo, PLC 32, PLC 33. Informo que os 

projetos encontram-se retirados a pedido da Prefeita 

Municipal. 1° Secretário – Ofício n° 72/2022 do Gabinete da 

Senhora Excelentíssima Prefeita Rhaiza Rajane Neme de 
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Matos, solicitando a retirada do Projeto de Lei n° 24/2022 

de autoria do Executivo Municipal: “Senhor Presidente, nos 

termos do art. 124, § 2, do Regimento Interno deste Poder 

Legislativo, colhemos da oportunidade para solicitar de 

Vossa Excelência, a retirada do Projeto de Lei Complementar 

n.° 24/2022 que ‘Estabelece as competências e atribuições 

dos cargos de provimento em comissão, estabelecidos na Lei 

Complementar n.° 132/2013, e dá outras providências.’ 

Contando com a vossa colaboração, apresentamos na 

oportunidade, protestos de elevada estima e distinta 

consideração.” Atenciosamente, Rhaiza Rejane Neme de Matos 

– Prefeita Municipal. Presidente – Informo que o referido 

projeto encontra-se retirado de tramitação a pedido da 

Prefeita Municipal. 1° Secretário – Apresentação dos 

Projetos. 1° Secretário – Projeto de Lei n° 36/2022 de 

autoria do Poder Executivo Municipal. “Senhor Presidente, 

com nossos cordiais cumprimentos, encaminho por intermédio 

de Vossa Excelência, para a Douta apreciação e deliberação 

desta Colenda Câmara, o incluso Projeto de Lei que 

‘Acrescenta, revoga e altera artigos da Lei Municipal n.° 

2.309 de 17 de dezembro de 2020, e dá outras providências.’ 

A presente alteração da Lei n.° 2.309/20 se justifica em 

razão da portaria n.° 1.467 de 02 de junho de 2022, que 

dispõe sobre as regras gerais para organização e 

funcionamento dos regimes próprios de previdência social 

dos servidores públicos da União, dos Estados, do Distrito 

Federal e dos Municípios, nos termos do § 22 do art. 40 da 

Constituição da República Federativa do Brasil e da Emenda 

Constitucional n.°103 de 2019. Bem como o art. 84, da 

portaria 1.467/2022, que dispõe sobre as taxas de 

administração, que devem ser instituídas por meio de Lei 

própria do Município. Desse modo, para que a legislação 
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vigente no Município de Naviraí se encaixe nos parâmetros e 

diretrizes mencionados pela portaria supracitada, 

encaminhamos o presente Projeto de Lei. Assim, solicitando 

de Vossas Excelências, apoio necessário à sua aprovação, 

externo na oportunidade, minha consideração e apreço.” 

Atenciosamente, Rhaiza Rejane Neme de Matos – Prefeita 

Municipal. Presidente – Pergunto ao plenário se a matéria 

de deliberação, entendendo que sim, encaminho as comissões 

para que possam analisar e dar os devidos pareceres com 

tempo conforme o regimento interno desta Casa. 1° 

Secretário – Projeto de Lei n°66/2022 – de autoria do Poder 

Legislativo Municipal, autor Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos. Projeto de Lei n° 66 de 19 de setembro de 2022, 

denomina Professora Azená Ricco de Freitas, o Centro 

Integrado de Educação Infantil - CIEI Sonho de Criança, e 

dá outras providências. Presidente - Pergunto ao plenário 

se a matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho 

as comissões para que possam analisar e dar os devidos 

pareceres com tempo conforme o regimento interno desta 

Casa. 1° Secretário – Projeto de Decreto Legislativo n° 

28/2022 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro e 

outros Edis. Projeto de Decreto Legislativo n° 28 de 09 de 

setembro de 2022. Concede o Título de Cidadã Naviraiense à 

cidadã que especifica. Concede o Título de Cidadã 

Naviraiense à Senhora Maria Edneide Manfré Venancio. 

Presidente - Pergunto ao plenário se a matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho as comissões 

para que possam analisar e dar os devidos pareceres com 

tempo conforme o regimento interno desta Casa. 1° 

Secretário – Projeto de Decreto Legislativo n° 29/2022 de 

autoria do Vereador Ederson Dutra e outros Edis. Projeto de 

Decreto Legislativo n° 29 de 15 de setembro de 2022. 
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Concede o Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão que 

especifica. Concede o Título de Cidadão Naviraiense ao 

Senhor Sebastião Rocha. Presidente - Pergunto ao plenário 

se a matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho 

as comissões para que possam analisar e dar os devidos 

pareceres com tempo conforme o regimento interno desta 

Casa. 1° Secretário – pela ordem, Senhor Presidente! 

Presidente – pela ordem, Vereador André Ricardo Biscaro. 1° 

Secretário – Senhor Presidente, em respeito aos motoristas 

da educação que se faz presente, pedir para Vossa 

Excelência, se puder, inverter a ordem do dia. Presidente – 

Coloco em votação o pedido do Vereador André Ricardo 

Biscaro para inversão do expediente. Coloco em discussão, 

Senhores favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários de levantem. Aprovado! Determino ao 1° 

Secretário que faça a leitura do dia. 1° Secretário – Em 

segunda e última discussão em votação, o Projeto de Lei 

Complementar n° 37/2022, de autoria do Poder Executivo 

Municipal: “Excelentíssimo Senhor Presidente, temos a 

presente finalidade de encaminhar por intermédio de Vossa 

Excelência para Douta Apreciação do Poder Legislativo, o 

Projeto de Lei Complementar n° 37/2022 que, em suma, 

implanta a bonificação de funções ocupantes do cargo de 

motorista em efetivo exercício na Rede Municipal de 

Educação e na Rede Municipal de Saúde. Preliminarmente, 

consignamos que a justificativa para pagamento da 

bonificação de que trata o Projeto de Lei em tela, reside 

da elevada responsabilidade que possuem os servidores 

designados na função de motorista de transporte escolar e 

motorista de transporte da saúde, no exercício de seu 

labor, aliás, além da responsabilidade que esses exercem em 

suas funções em horário diferenciado dos demais servidores, 
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aos quais devem se adequar aos horários determinados pela 

Gerência. Destaca-se ainda que os motoristas não 

transportam cargas, e sim vidas humanas, sendo 

subsidiariamente responsáveis, durante o transporte por 

elas. Importante evidenciar que os profissionais, ora 

beneficiados com esta propositura, não se trata de simples 

motoristas, mas sim de profissionais devidamente 

habilitados e capacitados para o atendimento humanizado 

para nossa população. A referida bonificação, além de 

retribuição pela relevante atividade desenvolvida, tem com 

cordão de amenizar os encargos assumidos pelos servidores, 

em virtude de estarem em permanente formação, haja vista a 

necessidade da renovação periódica. Por fim, declaramos que 

para o efeito do § 2, art. 16 da LC 101/2000, que as 

despesas inerentes as referentes proposições estão 

devidamente adequadas com a Lei orçamentária anual, não 

afetando o equilíbrio das contas públicas, sendo que as 

fontes de custeio serão das dotações orçamentárias 

consignadas no orçamento anual suplementadas se necessário. 

Por essas razões, por se tratar de matéria de grande 

relevância, submetemos a propositura em comento para 

apreciação dessa Casa Legislativa, e que afinal seja 

provado sua forma original por todo exposto. Aproveito a 

oportunidade, reiterando protestos de elevada 

consideração.” Rhaiza Rejane Neme de Matos – Prefeita 

Municipal. Parecer da Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação: Todos favoráveis. Parecer da Comissão de Finanças 

e Orçamento: Todos favoráveis. Presidente – Coloco em 

discussão. Vereador André Ricardo Biscaro - Palavra Senhor 

Presidente. Presidente – Com a palavra o Vereador André 

Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo Biscaro – Senhor 

Presidente, Nobres Edis, público que nos ouve, nos 
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assistem. Um importante projeto que foi enviado a essa Casa 

de Leis, uma solicitação feita pelos Vereadores em uma 

reunião que foi feita com a prefeita, e que Graças a Deus 

está sendo atendida. Torcemos para que os outros motoristas 

dos outros setores também recebam, mas parabenizo vocês que 

são motoristas escolares pelo empenho que vocês têm de 

cuidar das crianças. A gente sabe que é difícil ter que ir 

em uma fazenda buscar, vim cuidando, sendo enfermeiro, 

professor cuidando, educando, as crianças dentro do ônibus. 

Então parabenizo vocês, os motoristas de ônibus, e também 

não posso deixar aqui de parabenizar os motoristas da 

saúde, que saem de madrugada para levar as pessoas as vezes 

para fazer hemodiálise, ou sai vaga zero, para tentar 

salvar vidas, levando as pessoas para fazer exames. Então, 

parabenizo vocês, como foi citado no texto do Projeto, 

vocês carregam vidas, então nada mais justo que vocês serem 

reconhecidos pelo trabalho que vocês tem. Deixo aqui meus 

parabéns a vocês, e parabéns a prefeita por mandar esse 

projeto pra poder beneficiar vocês. Obrigada Senhor 

Presidente! Presidente – Eu que agradeço Vereador André 

Ricardo Biscaro, essa demanda foi feita por este 

Presidente, junto ao Executivo, para que seja feito esse 

reconhecimento aos motoristas, e eu quero só chamar atenção 

aqui em duas situações desse projeto de Lei: 1° o 1° 

Parágrafo, que Vossas Senhorias devem voltar e sentar e 

conversar com a Prefeita – “A concessão da bonificação de 

que se trata essa Lei para os motoristas de transporte 

escolar ficará subordinada ao calendário escolar da Rede 

Municipal de Educação e os demais associados ao exercício 

financeiro” – então, Vossa Excelência tem que entender, 

esse Projeto foi encaminhado, Vossas Senhorias só vão 

receber enquanto tiver o calendário escolar; 2° - o art. 7° 
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tem prazo, essa bonificação de momento é 18 meses, que 

poderá ser prorrogado através de decreto da Prefeita, então 

não é enquanto estiver motorista da educação, tem prazo pra 

começar e pra terminar, e isso está em conformidade com a 

Lei, porque o mandato da Prefeita termina em, praticamente, 

18 meses. Então, queria deixar bem claro isso, tá? Quando 

chegar a época que Vossas Senhorias não tiver, o calendário 

escolar sessou, então ela colocou na Lei que os Senhores 

não vão receber essa bonificação. Coloco em votação e 

solicito a ser chamado o manifesto favorável e contrário ao 

referido Projeto. Milton Alves de Carvalho – palavra Senhor 

Presidente, só para fazer um pequeno comentário, se 

possível! Presidente – eu já tinha colocado em discussão, e 

estou fazendo o encaminhamento para votação, mas como o 

plenário é soberano, eu vou abrir a fala para o Vereador 

Milton, mas o encaminhamento já era para votação tá 

Vereador, o pedido da palavra de Vossa Excelência já era 

intempestivo, mas questão de ordem, Vossa Excelência está 

com a palavra. Milton Alves de Carvalho – Obrigada Senhor 

Presidente. Bom dia a todos os Nobres, bom dia todos os 

ouvintes da Rádio Cultura, e as pessoas que nos ouvem 

também pelas redes sociais. Presidente, na realidade a 

gestão não está fazendo nenhum favor ao servidor público, e 

sim está dando a eles o que eles merecem. Eu, 

particularmente, “tô” a quase 30 anos nessa vida pública, e 

sei o quanto esses motoristas da saúde e da educação, 

quanto que eles são guerreiros. E, não é simples ser 

motorista, ô Josias, não é só pegar uma habilitação, sentar 

no banco do ônibus, das vans, dos nossos veículos, e sair, 

tem que ter uma qualificação e essa qualificação muitas 

vezes são pagas pelo próprio motorista, e digo isso porque 

no final do ano passado eu estava com um grupo de mais de 
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dez motoristas em Dourados se qualificando, e a maioria 

deles estava pagando do próprio bolso, e os motoristas em 

especial os da educação eles não podem perder ponto na sua 

habilitação porque eles têm que prestar conta ao Município, 

ou seja, eles não conseguem passar o ônibus na vistoria se 

caso eles perderem pontos, e automaticamente esse ônibus 

não pode circular com nossos alunos. Então, parabenizar 

aqui a gestão e parabenizar esta Casa de Leis que sempre 

está atenta à vida do servidor público, através do nosso 

Presidente Ederson Dutra e também todos os Vereadores desta 

Casa de Leis, eu quero parabenizar aqui a todos, porque 

vocês estão, nós estamos preocupados com a vida do servidor 

público. É bom que fique bem claro, e eu quero dizer aos 

demais servidores, que vocês também merecem sim, aproveitar 

aqui a presença do nosso Gerente-Geral ex-Vereador Simon, e 

dizer ex-Vereador, que agora está lá como Gerente-geral, 

tenha um olhar especial para os demais servidores, porque 

tem muito servidor passando dificuldade, ganhando um 

salário mínimo. Então, vamos sim valorizar a todos, vamos 

estudar uma forma de valorizar a todos os servidores, 

porque todos eles merecem uma atenção. Obrigado Presidente, 

obrigado a todos! Presidente – Só corrigindo, é Vereador 

Licenciado Simon. Em segunda e última discussão em votação, 

o Projeto de Lei Complementar n° 37/2022 de autoria do 

Executivo Municipal. Coloco em votação e solicito a ser 

chamado o manifesto a ser favorável ou contrário ao 

referido projeto. Vereador André Ricardo Biscado – 

Favorável; Vereador Antonio Bianchi – Favorável; Vereador 

Daniel Moretto Cardozo Siqueira – Favorável; Vereador 

Fabiano Domingo dos Santos – Favorável – Vereador José 

Roberto Pinheiro – Favorável; Vereador Josias de Carvalho – 

Favorável; Vereador Luiz Carlos Garcia – Favorável; 
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Vereador Milton Alves de Carvalho – Favorável; Vereador 

Onevan Batista do Amaral; Vereador Rafael Amâncio Volpato – 

Favorável; Vereador Regivan Moraes da Silva – Favorável; 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Favorável. 2° Secretário – 

Com 12 votos favoráveis e nenhum contrário Senhor 

Presidente. Presidente – declaro o Projeto de Lei 

Complementar n° 37/2022 de autoria do Poder Executivo 

Municipal aprovado em segunda e última discussão em 

votação. Eu peço a secretaria que encaminhe já na data de 

hoje porque nós sabemos que a folha de pagamento já está 

praticamente fechada, pra ver se dá tempo hábil de ser 

feito o pagamento desse bônus aos servidores. 1° Secretário 

– Em primeira e única discussão e votação o Projeto de 

Decreto Legislativo n° 17/2022 de autoria do Vereador Luiz 

Carlos Garcia e outros Edis. Projeto de Decreto Legislativo 

n° 17 de 14 de junho de 2022 – Concede o Título de Cidadão 

Naviraiense ao cidadão que especifica. Concede o Título de 

Cidadão Naviraiense ao Senhor Eugênio de Almeida Guedes. 

Pareceres das comissões: Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação: todos favoráveis; Presidente – Em primeira e única 

discussão em votação, o Projeto de Decreto Legislativo n° 

17/2022 de autoria do Poder Legislativo Municipal. Coloco 

em discussão. Coloco em votação e solicito a ser chamado o 

manifesto se é favorável ou contrário ao referido Decreto. 

Vereador André Ricardo Biscaro – Favorável; Vereador 

Antonio Bianchi – Favorável; Vereador Daniel Moretto – 

Favorável; Vereador Fabiano Domingos dos Santos – 

Favorável; Vereador José Roberto Pinheiro – Favorável; 

Vereador Josias de Carvalho – Favorável; Vereador Luiz 

Carlos Garcia – Favorável; Vereador Milton Alves de 

Carvalho – Favorável; Vereador Onevan Batista do Amaral – 

Favorável; Vereador Rafael Amancio Volpato - Favorável; 
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Vereador Regivan Maraes da Silva – Favorável; Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno – Favorável. 2° Secretário – 12 votos 

favoráveis, nenhum contrário, Senhor Presidente. Presidente 

– Declaro o Projeto de Decreto Legislativo n° 17/2022 de 

autoria do Poder Executivo Municipal APROVADO em primeira e 

única discussão e votação. 1° Secretário – em primeira e 

única discussão em votação o Projeto de Decreto Legislativo 

n° 25/2022 de autoria do Vereador José Roberto Pinheiro e 

outros Edis. Projeto de Decreto Legislativo n° 25 de 10 de 

agosto de 2022, concede o Título de Cidadão Naviraiense ao 

cidadão que especifica. Concede o Título de Cidadão 

Naviraiense ao Senhor Orvile Moretti. Presidente - em 

primeira e única discussão o Projeto de Decreto Legislativo 

n°25/2022 de autoria do Poder Legislativo Municipal. Coloco 

em discussão. Coloco em votação e solicito a ser chamado o 

manifesto favorável ou contrário ao referido decreto. 

Vereador André Ricardo Biscaro – favorável; Antonio Bianchi 

– favorável; Vereador Daniel Moretto – favorável; Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos – favorável; Vereador José 

Roberto Pinheiro – favorável; Vereador Josias de Carvalho – 

favorável; Vereador Luiz Carlos Garcia – favorável; 

Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável; Vereador 

Milton Alves de Carvalho – favorável; Vereador Rafael 

Amancio Volpato – favorável; Vereador Regivan Moraes da 

Silva – favorável; Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – 

favorável. 2° Secretário – 12 votos favoráveis e nenhum 

contrário Senhor Presidente. Presidente – declaro o Projeto 

de Decreto Legislativo n°25/2022 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal aprovado em primeira e única 

discussão e votação. 1° Secretário – em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Decreto n° 26/2022 de 

autoria do Vereador André Ricardo Biscaro e outros Edis. 
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Projeto de Decreto Legislativo n°. 26/2022 de 17 de Agosto 

de 2022. Concede o Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão 

que específica. Concede o Título de Cidadão Naviraiense ao 

Senhor Diego Soares. Pareceres das comissões: Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação – Todos favoráveis. 

Presidente – em primeira e única discussão e votação o 

Projeto de Decreto Legislativo n° 26/2022 de autoria do 

Poder Legislativo Municipal. Coloco em discussão. Coloco em 

votação e solicito a ser chamado o manifesto favorável ou 

contrário ao referido Projeto. Vereador André Ricardo 

Biscaro – Favorável; Vereador Antonio Bianchi – Favorável; 

Vereador Daniel Moretto – Favorável; Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos – Favorável; Vereador José Roberto 

Pinheiro – Favorável; Vereador Josias de Carvalho – 

Favorável; Vereador Luiz Carlos Garcia – Favorável; 

Vereador Milton Alves de Carvalho – Favorável; Vereador 

Onevan Batista do Amaral – Favorável; Vereador Rafael 

Amancio Volpato – Favorável; Vereador Regivan Moraes da 

Silva – Favorável; Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – 

Favorável. 2° Secretário – 12 votos favoráveis e nenhum 

contrário, Senhor Presidente. Presidente – Declaro o 

Projeto de Decreto Legislativo n°. 26/2022 de autoria do 

Poder Legislativo Municipal aprovado em primeira e única 

discussão e votação. Passamos aos requerimentos e 

indicações. 1° Secretário – Requerimento n°. 100/2022 de 

autoria do Vereador André Ricardo Biscaro (RICCK). Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado a Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

a Senhora Viviane Ribeiro Bogarim Capile, Gerente de 

Finanças, para o Senhor Fabiano Costa, Gerente de Serviços 

Públicos e, com cópia para a Senhora Antonia Gisalda 
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Moralles Balta, Assessora de Gabinete, requerendo 

informações sobre a compra das lâmpadas do município e se 

há alguma licitação em andamento, solicito também, o 

extrato da conta da COSIP. Justificativa: Verbal. 

Presidente – Palavra Vereador André Ricardo Biscaro. 

1°Secretário – Senhor Presidente, público que nos ouvem, 

nos assistem, esse requerimento é para gente saber como que 

anda, se tem alguma compra de lâmpadas pro Município, né? 

Se tem alguma licitação em andamento, quanto que na conta 

do COSIP, que sabemos que tem muito dinheiro, porque 

infelizmente a iluminação pública do nosso Município não 

roda, não roda. Tem um ano e meio já de gestão e 

infelizmente estou tendo que pedir para a prefeita para 

trocar lâmpada, sabemos que o nosso amigo Leandro, meu 

amigo, tem trabalhado incansavelmente, mas infelizmente não 

tá dando conta e será que é tão difícil abrir um processo 

seletivo e contratar dois eletricistas? Será que é difícil, 

é difícil com dinheiro na conta comprar lâmpadas, é 

difícil? Pelo amor de Deus, gente! Em frente do prédio 

aqui, na avenida da Câmara, tem quase dois anos que a 

lâmpada está queimada, e a gente tem pedido e até agora não 

trocou, daqui a pouco vamos ter que fazer um bolo, comprar 

um cento de salgado e convidar os moradores para cantar 

parabéns, pelo amor de Deus! Se a gente não consegue trocar 

uma lâmpada no município, imagina o resto. Com dinheiro, 

com recurso. Então, esse requerimento é para gente saber o 

que tem; se tem a lâmpada, se não tem; se estão comprando, 

se não estão. E pedir informações de quanto tem no dinheiro 

da COSIP, que a gente sabe, que todo mundo paga iluminação 

pública todo mês, e deve ter muito dinheiro. Obrigado 

Senhor Presidente! Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Palavra 

Senhor Presidente. Presidente – Eu que agradeço Vereador 
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André Ricardo Biscaro. Palavra Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Senhor Presidente, 

Nobres Vereadores, Vereador Ricck concordo com Vossa 

Excelência! Esses tempos fiz um requerimento pedindo a 

contratação de eletricistas, justamente para esse trabalho, 

sabemos do trabalho do Fabinho e do Leandro, que eles 

fazem, dois leões que atendem essa cidade sozinhos 

praticamente. O que nos deixa mais indignados Ricck, é ver 

o gasto de dinheiro público de forma desordeira e não ser 

feita uma contratação de profissionais, como Vossa 

Excelência disse, para que seja feita a contratação de 

profissionais que vão ajudar a população, que vão exercer 

um trabalho necessário. Agora a gente tem visto um gasto 

desnecessário às vezes de alguns gerentes; gerente indo 

para Alemanha, gastando rio de dinheiro. Eu queria entender 

qual benefício que essa viagem dos gerentes trouxe ao 

município, né? Então, isso é uma indignação minha. Eu fico 

vendo essas coisas, alguns gastos (não só esse), estou 

dando dois exemplos ai, e não é feito um processo seletivo 

para contratação de mais trabalhadores que vão ajudar nesse 

trabalho que Vossa Excelência está requerendo. Então Senhor 

Presidente, a gente vê esse gasto desnecessário e, muitas 

vezes, com o que é necessário não é gasto o dinheiro. Então 

não tem como a gente pegar no pé, não tem como a gente, 

muitas vezes, deixar de falar algumas coisas Vereador 

Ricck, não tem porque isso é uma luta, uma briga, que vem 

desde o começo da gestão. Dizem que o Parque Industrial 

também está tudo apagado, né? E ai a gente tem que ficar, e 

o problema não é uma lâmpada, não é um poste, não vários. E 

o problema não é falta de dinheiro como Vossa Excelência 

falou, pois dinheiro da COSIP tem, e dinheiro no caixa do 

município acredito que deve ter muito, porque, mandando 
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gerente para Alemanha para representar algo que não trouxe 

benefício nenhum para o município, porque eu não estou 

vendo isso – nós estamos gastando dinheiro em euro, não é 

nem em reais mais. Obrigado! Presidente – Vereador Josias 

quer fazer o uso da palavra? Vereador Josias de Carvalho – 

Palavra Senhor Presidente. Presidente – Palavra Vereador 

Josias. Vereador Josias de Carvalho – Eu quero pedir, 

Vereador Ricck, o autor do requerimento, para assinar 

junto, até porque nós temos um Projeto de Lei em andamento 

nessa Casa, sobre a COSIP, está sendo estudadas algumas 

mudanças que a gente quer fazer, e é óbvio que tem que ser 

bem estudado para não, posteriormente, ser vetado pela 

Prefeita ou por essa Casa de Leis também reprovado. Mas 

enfim, gostaria de assinar com Vossa Excelência, e 

realmente eu não poderia deixar de falar aqui que o 

dinheiro público tem que ser bem aplicado; os Vereadores 

quando cobram aqui é porque estão zelando pelo dinheiro 

público. Eu também acredito que a Prefeita tem que ficar 

atenta a isso, eu acho (eu não sei) que na Alemanha nem 

árvore tem, tem? Acho que é só neve, não tem nem árvore, 

neve e pedra. Então não sei que meio ambiente que vai ver 

lá, ver o que? Realmente tem razão, eu acho que esse 

dinheiro, tem tantas coisas aqui estão na dependência, como 

a saúde por exemplo, a gente vê ai que tem que andar, 

precisa caminhar. Eu tenho cobrado, tem que ser justo com a 

população, eu tenho que ser justo com a população. Se está 

andando, caminhando bem, eu vou elogiar, se não estiver eu 

também vou cobrar, né? Eu acho que foi um dinheiro 

desnecessário, porque árvore nós temos aqui, nós somos 

exemplo para o mundo, então eles que tem que vir aqui e 

olhar o que nós fazemos aqui, a nossa Amazônia, a nossa 

floresta. Enfim, o zelo aqui é bem maior, porque eles lá na 
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Europa já destruíram tudo, alias já estão em guerra lá se 

arrebentando de novo, as guerras sempre começam por lá; 

Brasil é um país de paz, neutro e que quer cuidar do seu 

povo. Obrigada Excelência! Presidente – Eu que agradeço 

Vereador Josias e Vereador Sacuno. O Requerimento era da 

COSIP né, acabou desviando para a viagem dos servidores 

para Alemanha, mas Vossas Excelências podem ficar 

tranquilos nós vamos pedir toda a documentação, vamos saber 

qual o retorno que teve para o Município de Naviraí essa 

viagem. E assim, eles foram até a Alemanha né, e aqui nós 

estamos pedindo luz, então eles devem ter ido lá porque lá 

é primeiro mundo, e a energia lá é sustentável, as 

autoestradas são boas, eles trouxeram alguma coisa, porque 

só tem buraco aqui em Naviraí, então acho que trouxeram 

alguma experiência. E nós vamos convocar os servidores que 

estiveram na Alemanha para prestar contas porque foi 50 mil 

reais, salvo não me engano, o Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno me disse, é muito dinheiro e assim, bom senso cabe 

em qualquer lugar. Nós somos Vereadores, fiscalizadores, 

mas no momento oportuno nós vamos discutir essa viagem, nós 

vamos discutir a finalidade dessa viagem, e vamos 

investigar se houve algum ato que não venha de encontro com 

a administração pública, isso é papel nosso, isso pode 

ficar tranquilo que vai ser feito. Mas é inadmissível, 

Vereador quando vai buscar emenda em Brasília é denunciado 

no Ministério Público, é aquilo tudo, agora as viagens 

internacionais parecem que estão liberadas. Coloco em 

votação, os Senhores Vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram, os contrários se levantem. Aprovado! 1° 

Secretário – Requerimento n°. 101/2022 de autoria do 

Vereador André Ricardo Biscaro. Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 
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expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para a 

Senhora Viviane Ribeiro Bogarim Capile, Gerente de 

Finanças, requerendo informações atualizadas do Executivo, 

porque está tendo atraso no pagamento dos estagiários da 

educação e o dia em que a Prefeitura faz o repasse para a 

empresa que faz o pagamento dos mesmos. Justificativa: 

Verbal. Presidente – Coloco em discussão. Vereador André 

Ricardo Biscaro – com a palavra. Presidente – Com a palavra 

Vereador André Ricardo. Vereador André Ricardo Biscaro – 

Senhor Presidente, mais um requerimento aqui meio 

complicado pois recebi uma comissão de estagiários no meu 

gabinete, e os mesmos alegaram que tem estagiário que está 

há quatro meses sem receber, um tem um mês, outro tem dois 

meses, outro tem três meses. Sabemos que a Prefeitura 

repassa o dinheiro para uma empresa para poder repassar 

para os estagiários, então esse requerimento é para que a 

gente tenha informação do que está acontecendo. É 

inadmissível a pessoa trabalhar e não receber. Então, que a 

Prefeitura me mande aqui os documentos para a gente poder 

analisar, e pra gente poder cobrar a empresa que ela tá 

repassando o dinheiro, porque a Prefeitura está repassando 

o dinheiro, e não está repassando pros estagiários. Então, 

recebi uma comissão aqui dos estagiários, e quero dizer que 

esses Vereadores estão a favor de vocês, o que vocês 

precisarem da gente pode contar, e vamos esperar as 

explicações porque que tem estagiário com o salário quatro 

meses atrasado. Presidente – Coloco em votação. Senhores 

Vereadores favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se levantem. Aprovado! 1° Secretário – 

Requerimento n°.102/2022 de autoria do Vereador Rafael 

Amancio Volpato. Senhor Presidente, apresentamos a Vossa 
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Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Símon Rogério Freitas 

Alves da Silva, Gerente Geral Executivo e, para o Senhor 

Josemar Tomazelli, Gerente de Saúde, requerendo as 

seguintes informações sobre a falta de especialidades na 

rede pública de saúde no município: - Informações sobre 

falta de oftalmologistas, dermatologista e exames de 

ultrassonografia na rede pública do município, pois, não 

esta havendo atendimento nestas especialidades; Caso não 

haja os atendimentos supracitados, o que o município tem 

feito ou pretende fazer para solucionar esse problema; 

Quando o problema poderá ser resolvido; Quantas pessoas 

estão aguardando na fila para uma consulta com médico 

nestas especialidades. Justificativa: Verbal. Presidente – 

Coloco em discussão. Vereador Rafael Amancio Volpato – 

Palavra Senhor Presidente. Presidente – com a palavra o 

Vereador Rafael Amancio Volpato. Vereador Rafael Amancio 

Volpato – Senhor Presidente, Nobres Edis, público que nos 

assiste, nos acompanha pelos meios de comunicação, a 

justificativa será verbal por conta da extensão aqui, que 

já existe um requerimento nesse teor. n°. 87/2022 do meu 

amigo Vereador Fabiano Domingos dos Santos, questionando 

essas especialidades que estão tão em falta, e não está 

fazendo esse atendimento no Hospital Municipal e na nossa 

saúde pública. Estou recebendo diversas mensagens, diversas 

procuras, relacionadas a oftalmologista, dermatologista. 

Fui informado por pessoas lá da secretaria de saúde que tem 

dois meses que está sem, que a mulher está de férias, a 

profissional parece que saiu de férias, umas férias bem 

extensas. E também de ultrassom não estamos tendo. Então eu 

queria, estou encaminhando esse requerimento para ter 
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respostas, porque quando o Vereador é questionado com isso, 

acaba acontecendo que nós não sabemos qual que é a resposta 

certa, e quando nós perguntamos informalmente, pode falar: 

“não daqui a 15 dias dá”. Nós lembramos muito bem da última 

secretária de saúde que falou um prazo, falou outro prazo, 

e nós repassamos isso e pode depois a população chamar nós 

aqui os Vereadores de mentirosos. Então eu quero deixar 

documentado isso, acredito que a prefeita Rhaiza está 

correndo atrás para resolver o problema, mas tem que dar um 

“cutucão” na Gerência de Saúde, em todas as pessoas que são 

responsáveis por isso para solucionar os problemas e 

amenizar os impactos dessas famílias que mais precisam. 

Porque quando uma pessoa procura um Vereador, ela não 

procura porque é amigo, ela procura porque realmente 

precisa, porque se ela pudesse, tivesse condição de fazer, 

eu duvido que ela ia ficar indo atrás, correndo atrás, para 

fazer esse exame. Então, quem procura é quem precisa, então 

nós precisamos dar um atendimento a essas pessoas. Obrigada 

Senhor Presidente! Vereador Fabiano Domingos dos Santos – 

palavra Senhor Presidente. Presidente – com a Palavra 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos. Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos – Igual foi citado ai pelo Vereador 

Rafael, eu fiz esse requerimento também há uns 30 dias 

atrás, e até agora nada Vereador Rodrigo Sacuno, nada! 

Oculista, você vai lá, não tem nem previsão para contratar 

um. Médico, que era o Dr. Rodrigues que fazia a ultrassom, 

muito menos. Exame do coração, a fila já está em janeiro, 

quem for lá agendar já fica sabendo que é janeiro. Isso é o 

que tá acontecendo com nossa saúde, e não pode, principal 

da população é a saúde, porque sem saúde nós não somos 

nada. Essa é a verdade, tem dinheiro pra muitas coisas ai, 

muitas coisas tem dinheiro; teve locação de carro agora que 
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todos sabem aqui, todos sabem que teve locação de carro, 

porque que não regulariza a saúde primeiro? Teve viagem pro 

exterior, certo? Eu, Vereador Josias, Vereador Ederson, Ex-

Vereador Bugão, Ex-Vereador e hoje vice-prefeito Márcio 

Araguaia, nós fomos pra Brasília, fomos denunciados no 

Ministério Público. Presidente – e conseguimos o asfalto do 

Jardim Oásis. Vossa Excelência lembra, e não tem nada de 

ilegalidade, nada, nada. Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos – Uma emenda do Deputado Federal Dagoberto. E nós 

fomos denunciados, tivemos que gastar com advogado, certo? 

Agora, uma viagem, não sei, igual o Presidente Ederson 

falou que vai pedir a documentação, carro locado, se eu não 

estou enganado vai ter exposição agora no mês de novembro; 

e a saúde como é que fica? Vamos então resolver o problema 

da saúde, vamos deixar a exposição de lado, primeiro vamos 

ver o que está acontecendo. Hoje eu tenho aqui o pessoal me 

cobrando, tem gente internado na Santa Casa, os médicos e 

os enfermeiros que nós temos aqui eles não tem culpa, eles 

estão fazendo a parte deles, certo? Então nós temos que 

cobrar hoje quem está à frente da pasta. Tomazelli entrou 

lá a pouco tempo, mas é o seguinte: casou com a viúva tem 

que assumir os filhos, essa é a realidade. Então, a nossa 

saúde hoje está sucateada, sucateada, se com esse dinheiro 

de locação tivesse comprado dez ambulâncias, que vocês 

sabem; Vereador Bolacha faz parte da área da saúde, ele 

sabe com que tá a situação das ambulâncias, como que está a 

situação desses carros que carregam paciente pra fazer 

exame em Dourados, em Campo Grande, em Umuarama. Então, 

parece assim, não, vamos locar e aí a pasta tal vai ter um, 

a pasta tal vai ter outro, e como é que fica? O Vereador 

Milton sabe, ele sabe porquê ele faz viagem. Esses dias foi 

uma van, se eu não me engano, um ônibus, pra Dourados, os 
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pacientes não chegaram no destino, porque ela quebrou no 

meio do caminho, certo? Agora não, dinheiro pras outras 

coisas tem. Gente, o principal, principal, aqui está o 

Gerente-Geral Símon, o principal é a saúde. O Símon esteve 

aqui, sentado nessa mesa, ele cobrava muito, então hoje ele 

vai ser cobrado, porque ele ta lá agora, e ele é o Gerente-

Geral, certo? É nosso amigo, e ele sabe a situação da 

saúde, porque eu já estive conversando com ele, ele sabe! 

Então falta tudo isso ai. Agora o que que adianta “ai tem 

exposição o mês que vem, no mês de novembro”, beleza, 5 

show nacionais. Ai não tem, Vereador Rodrigo Sacuno, 

Vereador Regivan, um exame com médico oculista, não tem! 

Chega lá pessoas vem, e ai vem atrás de quem? De nós aqui. 

Eu tenho certeza que os 13 recebem cobrança, os 13, a 

respeito de oculista, a respeito de ultrassom, e tem 

situação que a gente ajuda a pessoa a pagar, vocês sabem 

disso. Eu não to aqui mentindo, eu não to aqui por 

boniteza, hoje essa é a realidade, se alguém quiser descer 

lá na gerência de saúde hoje, conversar com aquelas meninas 

que trabalham na regulação, que também não tem culpa, elas 

estão ali pra falar se tem ou não tem. E tem muitos 

pacientes que já estão a muito, muito tempo esperando, que 

até falta com respeito com elas ali, e elas não tem culpa, 

elas falam a realidade de hoje que tá acontecendo no nosso 

município. Não adianta nós ficarmos aqui tampando sol com 

peneira, que tá mil maravilhas, porque não está não, não 

está não, todos aqui sabem, todos sabem. Dr. Rodrigues 

aposentou, cadê a ultrassom? Parou. Todo mundo sabe, certo? 

Vereador Rafael, se o Senhor deixar, gostaria de assinar 

esse requerimento com vossa pessoa. Muito obrigado, e 

desculpe o desabafo. Vereador Luiz Carlos Garcia – palavra 

Senhor Presidente. Presidente – Palavra Vereador Bolacha. 
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Vereador Luiz Carlos Garcia – Senhor Presidente, Senhores 

Vereadores, povo que nos ouve através da rádio Cultura, os 

presentes aqui na Câmara. Realmente, Fabiano, a gente fica 

indignado com esse tipo de situação. Eu sou um trabalhador 

da saúde já a anos, 31 anos vai completar em dezembro, e eu 

vi nessa campanha que a promessa do Executivo, a bandeira 

era a saúde, então eu não to vendo as pessoas trabalhar, 

Sacuno, em prol da saúde, tá devagar demais.  Como o 

Vereador Fabiano falou: “casou com a viúva, tem que assumir 

os filhos.” – ele entrou recente, mas tem que correr atrás, 

porque se não andar rápido, o que acontece, tá lá pessoas 

precisando de ultrassom; quando você consegue fazer uma 

cirurgia fica um ano pra fazer os exames. Então essa 

seriedade eu já falei com o secretário de saúde, nós 

precisamos de seriedade nisso ai. Coloca um cardiologista 

lá no centro de especialidade com todos os equipamentos do 

cardiologista pra fazer os exames lá. Não adianta passar a 

responsabilidade, terceirizar exame de cardiologia em 

outros setores e nada ser feito, e não andar a fila. Eu 

acredito que não gasta 50 mil como foi gasto com viagem, 

você entendeu? Que dai o cara vem falar: “ah, tem dotação 

orçamentária”, isso vai irritando a gente de um tanto cara, 

tem dotação orçamentária pra fazer show, pra fazer show 

tem, mas pra saúde não tem. Precisamos ai de dois técnicos 

de raio-X, porque dois ficaram gestantes, estão 

impossibilitadas de trabalhar, e nós não conseguimos, não 

conseguimos porque não tem dotação orçamentária pra 

contratar. Então, você veja bem, a gente se elegeu aqui pra 

estar fazendo as cobranças, o Símon tá aqui, é o nosso 

Gerente-Geral, então que ele leve essa bandeira ai da 

saúde, junto ao Executivo pra nós trabalharmos mais rápido, 

com agilidade. Eu tenho certeza que o Tomazelli tem boa 
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vontade, algo para a população ai com mais agilidade e 

rapidez. Eu quero assinar também junto com Vossa 

Excelência, Vereador Rafael. Muito Obrigado! Vereador 

Josias de Carvalho – palavra Senhor Presidente. Presidente 

– com a palavra Vereador Josias de Carvalho. Vereador 

Josias de Carvalho – Senhor Presidente, Nobres Pares, 

senhores presentes, ouvintes da rádio cultura-FM. A saúde 

sempre tem sido aqui um alvo das críticas desses 

parlamentares, inclusive minha, e eu não poderia deixar 

aqui, também, de levar essa cobrança. Está aqui o Nobre 

Edil, que está afastado temporariamente, está cedido para a 

Prefeitura Municipal, nosso Gerente-Geral Executivo, e já 

leva, Vereador Símon, essa demanda, porque centro cirúrgico 

parado é prejuízo financeiro pro município, e acima disso, 

prejuízo pra nossa população que necessita de fazer uma 

cirurgia e não consegue, nem aqui e nem na China, a não ser 

que tira da guela, tira da guela, pra pagar 

particularmente, junta a família, junta os amigos. Quantos 

Vereadores aqui já não foram procurados pra comprar uma 

rifa pra poder ajudar numa cirurgia? Isso é uma vergonha! 

Eu começo cobrando aqui, cadê os nossos médicos da saúde 

aqui? Cadê os nossos médicos? Ganham bem. E centro 

cirúrgico parado, é como eu disse, a população sofre, e as 

coisas não andam. Não vem verba da união, não vem verba 

federal! Existe, gente, uma cadeia de culpados, tá um caos, 

as pessoas estão clamando. Ah, é cirurgia eletiva, chega lá 

“é cirurgia eletiva”, como se a pessoa não precisasse fazer 

a cirurgia, como se a pessoa não estivesse sofrendo, não 

estivesse com dor, não estivesse com sangramento, não 

estivesse com hemorragia. Isso é vergonhoso, isso é 

vergonhoso! Eu já cobrei, questão de especialidade médica 

que nós precisamos aqui, exames que nós temos e não temos. 
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Olha a questão, Vereador Ederson Dutra, Presidente dessa 

Casa de Leis, as pessoas não conseguem consulta com 

psicólogo, não consegue. E ai, quando o Vereador cobra aqui 

a questão, aonde está indo o dinheiro público, as vezes 

somos mal interpretados. Eu quero sempre ser justo com a 

população e com essa Casa de Leis, e nós sabemos, e eu já 

disse isso, tem que ter pulso de gestor, tem que ter 

gestão. A gestão centralizada nunca prestou, mas a 

participativa é boa, mas tem que ser acompanhada pelo 

gestor, gestor tem que estar em cima das pastas. E ai, vem 

agora uma festa municipal ai, que eu acho desnecessária, 

até porque já teve outras festas ai no passado, alegra o 

coração ali de algumas pessoas, de quem gosta da festa, mas 

e o doente? E o doente? Aquele que precisa de remédio, vai 

lá na farmácia, eu não entendo Vereador Sacuno, Vereador 

Bolacha, essa falta de medicação! A culpa será que está na 

licitação? “Ah, deserta”. Vem cá, vai dar os 4 anos de 

mandato da gestão da prefeita Rhaiza? Eu já tinha mandado 

um monte de gente embora. Obrigada Senhor Presidente. 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Palavra Senhor Presidente. 

Presidente – Palavra Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Senhor Presidente, Nobres 

Vereadores, público presente e que nos assiste. Mais uma 

vez a pauta é a saúde, algo que nós viemos lutando desde o 

começo dessa gestão e algo que foi bandeira, como Vossa 

Excelência disse Vereador Bolacha, foi bandeira dessa atual 

gestão. Prometeu-se muito! Eu tenho cobrado muito a questão 

da saúde. Vereador Taquara, quero endossar suas palavras, e 

além de tudo dar os parabéns pelas suas palavras, que vossa 

Excelência disse. Vossa Excelência disse tudo o que eu 

queria dizer: primeiro precisamos arrumar a casa Vereador 

Taquara, depois evoluir para outras coisas. O que que 
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adianta festas enquanto nossa população padece, padece com 

a nossa saúde pública. Nós estamos cobrando aqui, porém a 

gente não vê. E eu vou falar uma coisa pra vocês 

Vereadores, Vereador Rafael, não adianta passar a mão 

cabeça da Prefeita não, porque ela é a gestora, ela é a 

responsável. Se tem alguém responsável pelos seus gerentes, 

é ela. Ou ela assim, ou das duas a uma, ou ela não ta 

sabendo de nada, porque quando a gerente Patricia esteve 

aqui com nós reunidos, ela deu total aval pra o que a 

Patricia dizia, inclusive no dia que nós tivemos reunidos 

com os médicos aqui em Naviraí, ela se ausentou da reunião 

, deixou nós discutindo com os médicos, e ela foi pra outro 

evento que não tinha importância nenhuma, e que não era nem 

agenda oficial. Então ela deveria estar sentada aqui, 

juntamente com nós, para dar solução aos médicos, e não 

fazer o que ela fez, ir em outro evento, que era um evento 

religioso, não era um evento oficial, Bolacha. Aqui sim era 

um evento oficial, era um evento que nós estávamos 

discutindo o futuro da saúde do nosso município, juntamente 

com os médicos, de que forma? Buscando a solução de um 

problema causado no nosso município. Então assim, e Vossas 

Excelências, Fabiano, como disse, nos somos cobrados porque 

quando a gente vê uma festa, a gente vê um evento, gastando 

dinheiro em shows, ai a população fala mas como eles 

permitem. Infelizmente, ela não depende da nossa 

autorização pra que seja feita a contratação desses show, 

Vereador Bolacha, então nós não podemos passar a mão, a 

responsabilidade é dela, nós temos que cobrar ela, a 

Prefeita. Quantos gerentes de saúde já se passaram? 

Presidente – Mas Vereador Rodrigo Massuo Sacuno, se ela 

gasta dinheiro com passagem pra Alemanha, gasta com shows, 

e não está tendo saúde, isso é irresponsabilidade 
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administrativa. Então vamos tomar as providências. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno – Senhor Presidente, Obrigado! Mas 

como estou dizendo para Vossa Excelência, nós temos que 

cobrar, e nós estamos cobrando. Ademais, Presidente, eu 

quero trazer aqui a importância, Senhor Presidente, e 

quando foi negado por Vossas Excelências e respeito a 

opinião de Vossas Excelências, aqui o nosso voto é 

soberano, foi a questão da CI, que no passado eu e o 

Vereador Simon tentamos instaurar. Beleza, respeito as 

Vossas Excelências. Mas, hoje eu trago a tona novamente a 

importância, Vereador Bolacha, e Vereador Taquara, outra 

coisa, nós somos cobrados como Vossa Excelência falou, e 

nós cobramos os gerentes, nós sabemos da competência de 

alguns gerentes, e sabemos que eles não tem culpa de muitas 

coisas, porém é duro que eles levam pelo lado pessoal, 

Bolacha. Quando a gente vem aqui fazer uma crítica da falta 

de medicamentos na farmácia, nós não estamos querendo dizer 

que a culpa é do diretor da farmácia, nós não estamos 

julgando ninguém, nós estamos fazendo uma cobrança que nós 

recebemos da população, e nós somos o que? Somos 

representantes do povo. Agora o gerente que não quer 

receber uma cobrança, então ele que venha ser vereador aqui 

e aguentar a cobrança da população, ele que se candidate e 

venha ser vereador, porque nós sabemos, essa cobrança que 

nós estamos fazendo não é pessoal não. Na pasta que 

funciona, a gente da parabéns a prefeita, mas as vezes a 

gente esquece de dar parabéns aos gerentes, então ela leva 

o mérito em cima dos gerentes, e porque não também a gente 

jogar a responsabilidade dos péssimos gerentes, das 

atitudes dos gerentes, para a prefeita? Ou ela não sabe de 

nada, esse é meu questionamento aqui, por isso que eu cobro 

ela. Quando a saúde, quantos gerentes de saúde passaram? A 
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Patricia vinha aqui, falava um monte de coisa pra gente, 

aquele monte de coisa bonita: “não, que vai ser 

solucionado, o problema da saúde em 60 dias vai ser 

solucionado.” Cadê? Até hoje, muito pelo contrário, a saúde 

está cada dia pior, cada dia um caos, e a gente está vendo 

isso, a população sofrendo, e as vezes nós vereadores 

ficamos de mãos atadas, Vereador José Roberto, porque nós 

estamos cobrando, nós todos os 13 vereadores temos feito 

cobrança diretamente a prefeita. As vezes como o Vereador 

Taquara falou, as vezes nós ajudamos do nosso próprio 

bolso, né? Então assim, quando envia uma direção por nós a 

gente tem que começar a pedir para que cobre os gerentes 

dela, peça essa ajuda aos gerentes, que eles ganham mais 

que nós também, tem esse detalhe, eles ganham o dobro da 

gente, o dobro Vereador. E as vezes quando nós fazemos 

essas cobranças, nós somos mal interpretados pelo 

Executivo, porque nós estamos fazendo palanque político, 

porque nós estamos querendo nos promover. Não, não, ninguém 

ta querendo se promover aqui, nós já fomos promovidos, pelo 

contrário, fomos eleitos, promovidos vereadores, pra 

cobrar, essa é a nossa função, nós estamos aqui 

representando o povo, fomos eleitos pra representar a 

população, e o que a saúde vem passando é uma vergonha. 

Então, eu espero que a prefeita, ande nos postos de saúde, 

frequente a Farmácia Municipal, vá na Santa Casa. Ou pelo 

menos chame seus gerentes e converse, converse pra saber 

como que tá a saúde. Agora fala em regionalizar a saúde do 

Município, mas não tá dando conta da nossa saúde, da nossa 

Santa Casa, do nosso Hospital Municipal, como você vai 

regionalizar a saúde do município? Será que toda ajuda 

nossa tem que vir do Governo do Estado? Será que todo mando 

tem que vir do Governo do Estado? Um pergunta que eu faço 
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aqui, tudo é o Governo do Estado que manda aqui em Naviraí? 

Gerente de saúde, os dois gerentes de saúde que passaram 

depois do Dr. Ronaldo, foi a mando do Governo do Estado, 

nós sabemos disso. Será que tudo é o Governo do Estado? 

Será que nada vai ter responsabilidade e nomeação, bater no 

peito da prefeita não? A pergunta é essa, então eu cobro é 

ela, não vou ficar cobrando gerente não, vou cobrar é ela, 

porque a responsável pelos seus gerentes, pelos seus 

funcionários. Obrigado! Presidente – Eu que agradeço 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno! Só quero fazer uma 

ponderação. O Governo não tem nada a ver com isso, ele 

abriu as portas pra Rhaiza, abriu as portas pro município 

de Naviraí, deu toda estrutura, todo apoio, mas a decisão 

final é da prefeita Rhaiza. Nessa presidência, e no meu 

mandato de Vereador na legislatura passada, Vereador Josias 

sabe disso, Vereador Fabiano, eu nunca fiquei em cima do 

muro, sempre tomei as atitudes, sempre cobrei como tinha 

que ser cobrado. Hoje estou a frente da presidência da 

Câmara, dou total liberdade pros vereadores, tem que 

cobrar, tem que fiscalizar, temos que tomar as atitudes 

cabíveis. O que eu não vou aceitar por parte do Executivo é 

querer intimidar o Legislativo. Eu acho que não me conhecem 

ainda direito. Quando vão fazer viagem a Campo Grande , 

viagem a sei lá aonde, São Paulo – que eu não sei o que 

foram fazer em São Paulo, eles não chamam os Vereadores pra 

participar de nada, mas quando os Vereadores criticam eles 

ficam todos cheios de “mimimi” lá em baixo.  Eu acho que 

eles não me conhecem direito, ou não acompanharam minha 

vida como Vereador na ultima legislatura. Independente de 

quem está sentado lá em baixo, conselho nós damos mas não 

querem ouvir, gerência de educação - estou falando há muito 

tempo e diz que é pessoal - gerência de educação, Vereador 
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Rodrigo Sacuno, é um desserviço; gerência de saúde é um 

desserviço; gerência de obras é um desserviço; serviços 

urbanos ainda tá salvando alguma coisa com o Fabiano que 

ele tá correndo, pulando; gerência de esporte o Breno tá 

dando os pulos dele lá; algumas coisas funcionam, mas 

outras é um desserviço. A administração em geral é um 

desserviço, quer ouvir eu vou falar! Quer conversar por 

WhatsApp? Eu não converso por WhatsApp! Quer usar a 

tribuna? Eu libero a tribuna, vem aqui! Como todos os 

gestores fizeram no passado na abertura do ano legislativo. 

Não acha que eu jogo no seu time, eu não jogo, eu sou 

coerente. Eu tento comandar isso aqui com coerência, mas 

não faça suas asneiras lá em baixo e ache que vamos passar 

a mão na cabeça. Nós não vamos passar a mão na cabeça. Os 

poderes são harmônicos, independente, mas não achem, tiram 

da cabeça, que a gestão municipal tem o presidente da 

Câmara como base. Isso seria de um descabimento muito 

grande com a população. Eu estou aqui como apaziguador, 

colocando os projetos em pauta, tentando levar pra frente 

aqueles projetos que são de interesse da população e que eu 

não estou colocando em pauta, agora não vem achar que eu 

jogo no time. Eu não jogo no time, eu não jogo no time. 

Então, eu queria dizer nós somos parceiros em tudo que há 

de bom, mas não vou aceitar que o executivo venha tentar 

mandar no mandato de qualquer um dos Senhores Vereadores, 

tá? E nós estamos atentos a tudo, não se engane com essa 

Casa de Leis, não se enganem! Nós estamos atentos a tudo, 

os meus assessores aqui, a diretoria da Câmara tá 

analisando processo por processo, procedimento por 

procedimento, e nós vamos apresentar o que é de direito no 

momento oportuno com todo laço probatório e vamos cobrar de 

quem é responsável – se for a prefeita municipal, nós vamos 
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cobrar da prefeita; se for os gerentes nós vamos cobrar da 

prefeita. Aqui não tem amiguinho não, aqui não tem 

parceirinho não, aqui não tem conchavo não, aqui não tem 

conluio não, tem isenção. Ainda dá tempo! Os seus gerentes 

estão te levando para o buraco, nós não vamos estender a 

mão quando você estiver lá no buraco, dá tempo ainda de 

tomar uma atitude. Nunca ouviu essa Casa de Leis, pelo 

contrário, quando nós ficamos sabendo de alguma coisa é 

pela imprensa. Conselho a gente dá! Eu pedi pra não fazer 

essa viagem, eu pedi pra não fazer essa viagem, eu pedi 

várias coisas, não vou ficar elencando aqui que vai ficar 

cansativo. Mas vamos dar nome aos bois, nós não somos o 

puxadinho do executivo, nós não somos puxadinho de ninguém, 

entenda isso! Se é do executivo, se é do governo, de 

ninguém! Nós somos representantes do povo, nós não somos 

amiguinhos de balada, não somos amiguinhos de pão e circo, 

nós somos amigos do povo, então nos trate com respeito! 

Tratando a Câmara de Vereadores com respeito, tá tratando a 

população, e não brinque com essa Casa de Leis, 

independente se nós estamos no processo eleitoral. Eu não 

vou fugir das minhas responsabilidades como Presidente da 

Câmara, e nem os Senhores Vereadores, tenho certeza que não 

vão fugir das responsabilidades de Vossas Excelências. A 

máquina pública não é pra beneficiar Vereador, a máquina 

pública não é pra beneficiar amigo, a máquina pública é pra 

beneficiar a população, entendam disso! Não adianta sorrir, 

não adianta fazer TikTok, não adianta ir pras redes sociais 

mostrar que tá tudo bonito. Não tá tudo bonito, mas ainda 

dá tempo de salvar, é só ouvir a experiência que o Josias 

tem, é ouvir as críticas que o Dr. Sacuno tá fazendo, é 

ouvir a saúde onde o Bolacha trabalha, é ouvir onde o 

Bianchi fala no Paraíso – é só ouvir os Vereadores e 
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colocar em prática, e trocar, tem que ter pulso: tira, 

troca. Se você não tirar, se você não trocar você vai ser 

trocada! Com a palavra Vereador Vice-presidente José 

Roberto Pinheiro. Vereador José Roberto Pinheiro – bom dia 

Presidente, bom dia Nobres Vereadores, bom dia público 

presente, público que está nos ouvindo através da rádio 

cultura, através das redes sociais. Presidente, eu quero 

aqui abonar todos os Vereadores que antecederam sobre o que 

tá acontecendo no município, na saúde. Ontem, Vereador 

Josias, eu tive que acompanhar dois pacientes sofrendo, 

chorando, com dor, há vários dias, posso dizer até vários 

meses, sabe? Empurra pra um, empurra pra outro. Vai no Dr. 

Ronaldo, ele fala que não tem responsabilidade mais, vai no 

Dr. Rodrigo, joga pra lá, joga pra cá, e fica essa dança 

com os nossos sofredores, porque tá sofrendo. Acompanhei um 

amigo esses dias ai com sangramento no nariz, perdeu mais 

de 3, 4 litros dentro da sua casa, a família ficou 

desesperada, e eu posso dizer que é um procedimento 

simples. Seria o exame, do porque desse sangramento, e acho 

que nem precisaria de cirurgia, uma cauterização, eu acho, 

e tá amarrado, a família está desesperada porque pode 

voltar acontecer. Acompanhei outro ontem, fui falar com o 

gerente a maior dificuldade, nós Vereadores ficamos numa 

fila lá, a gente sendo Vereador não tem a facilidade de 

falar com um gerente. Graças a Deus, quero até falar em 

público aqui, encontrei o Vereador Licenciado Simon, aonde 

que ele esclareceu, e Graças a Deus cheguei até o paciente 

na Santa Casa, 10 horas da manhã e saiu 10 horas da noite, 

fez uma tomografia, pra ter a sua resolução dessa 

tomografia, mas ele saiu meia noite da Santa Casa, não sei 

o que tá acontecendo, sem almoço e sem janta. Ainda, Senhor 

Presidente, sendo acompanhado por um Vereador, então eu não 
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sei o que pode acontecer. Eu não gostaria que fosse assim, 

Vereador Josias e Vereador Bianchi, eu não gostaria que nós 

Vereadores ter que ir lá chorar, ajoelhar, pra resolver 

coisas simples da nossa saúde. Rapaz, até uma unha 

encravada não tem um anestesista, não tem um cirurgião, não 

tem nada, não tem medicamento. Então, eu vou falar uma 

verdade pros Senhores Vereadores, é lamentável o que está 

se passando em Naviraí. A maioria dos eleitores votaram na 

prefeita Rhaiza, porque o saudoso deputado Onevan deixou um 

legado na saúde, deixou um legado, e todo mundo com aquela 

esperança que a saúde vai melhorar. Troca gerente, entra 

gerente, e nada acontece, sabe? É igual o Vereador Josias 

falou, o Tomazelli sabia que ele ia casar com a viúva, 

cheia de problema, e nada tá solucionando. Então, eu queria 

dizer o seguinte Vereadores, que a gente tá sofrendo 

também, porque a gente pega a dor da população de quem mais 

precisa, né? Quem tem o seu plano, quem tem o seu dinheiro, 

vai pra fora, vai pro Paraná, pra São Paulo, e resolve o 

seu problema, mas e o coitadinho? O coitadinho que não tem 

dinheiro nem pra comer, como que faz? E eu vou falar a 

verdade pra vocês Vereadores, vai ter gerente, eu acho que 

até a prefeita que vai se responsabilizar no final até por 

vidas que vão se perder, por omissão, por falta de socorro. 

Naviraí tá sofrendo! Conheço pessoas ai que estão indo pro 

Paraná, de repente tem o dinheirinho da passagem, vai pra 

Arapongas, vai pra Maringá, faz uma consultinha e consegue 

resolver seu problema, tem que sair daqui de Naviraí e ir 

pro Paraná resolver seus problemas. Então é lamentável viu 

Senhor Presidente, eu quero endossar a palavra do meu 

Presidente, que tem meu apoio viu Presidente? O Senhor tem 

nosso apoio! O Senhor tem uma posição muito firme no que o 

Senhor fala, então o Senhor teve nossa confiança desde o 
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primeiro momento de ser nosso presidente. Eu sei que o 

Senhor está conduzindo muito bem, e eu sei que o que o 

Senhor fala, quando o Senhor fala, é porque o Senhor já 

está de saco-cheio com o que está acontecendo. Sabe, eu 

quero endossar todas as palavras, de todos Vereadores que 

usaram a palavra. Obrigada Senhor Presidente. Vereador 

Antonio Bianchi – Palavra Senhor Presidente. Presidente – 

Palavra Vereador Antonio Bianchi. Vereador Antonio Bianchi 

– Senhor Presidente, Senhores Vereadores, público presente, 

população de Naviraí. Senhor Presidente, quando se trata da 

saúde pública, aquele povo menos favorecido que sofre, 

Vereador Sacuno, aquele povo que precisa da saúde pública, 

e saúde pública do nosso município, Vereador Sacuno, está 

uma vergonha. Todos os dias nos somos marcados em rede 

social, cidadão marcando a gente nas redes sociais 

cobrando, falando que a gente não faz nada, mas nós somos 

aqui eleitos pra gritar pelo povo, Vereador Josias, pra ser 

a voz do povo, mas quem dá a canetada é a Prefeita, é ela 

que dá a canetada, Vereador Daniel, e nós aqui somos 

cobrados constantemente. Quero aqui parabenizar o Vereador 

Rafael pelo requerimento, e vamos cobrar nossa saúde, 

porque eu cobrei o gerente de licitação, Vereador Josias, 

acho que o Vereador Rafael tava presente, ele falou que não 

sobra nada né Vereador Rafael? Não sobra nada do recurso 

próprio, Vereador Sacuno. Vereador Rafael tava presente lá 

na prefeitura. Agora eu me pergunto, Vereador Rafael, se 

não sobra nada, ah, pra viajar pra Alemanha tem dinheiro 

né? Fazer locação de carro de um milhão e meio, quase um 

milhão e meio, tem dinheiro! Ai vem me falar que não sobra 

nada, Vereador Daniel, dos recursos próprios, é uma 

vergonha! Cidadãos, Vereador Josias, estão sofrendo em 

Naviraí, e nós Vereadores temos que tomar providências 
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porque não podemos deixar cidadão acamados, Vereador 

Josias, acamado precisando de uma cirurgia simples e não 

tem como fazer uma cirurgia na Santa Casa. Nós temos que 

mudar o nome da Santa Casa pra “Casa dos Rejeitados”, 

porque chega lá, Vereador Josias, o povo é rejeitado, e aí 

liga pra Vereador, Vereador Sacuno, Vereador Daniel, 

Vereador Milton, pra todos os Vereadores aqui! E aí nós, 

Senhor Presidente, nós somos saco de pancada, e nós não 

vamos ser saco de pancada não Senhor Presidente, porque nós 

vamos cobrar aquele que dá a canetada, que é a Prefeita 

Rhaiza, porque nós estamos cansados Vereador Sacuno, de 

levar pancada nas redes sociais falando que a gente não faz 

nada, mas todo dia nós estamos cobrando gerente de saúde, 

hospital, prefeita, cobrando a todos. Nós vamos bater em 

cima, se Deus quiser, Vereador Sacuno, essa saúde vai 

melhorar, ou ela entorta de vez, porque a população de 

Naviraí não pode sofrer mais. Vereador Regivan Moraes –

Palavra Senhor Presidente. Presidente – Palavra Vereador 

Regivan. Vereador Regivan Moraes – Senhor Presidente, 

Nobres Edis, população que nos ouve, público presente, ao 

nosso gerente de saúde Tomazelli, seja bem-vindo a Câmara, 

sua esposa Patrícia que também trabalha na saúde. Senhor 

Presidente, Tomazelli, aproveitar a presença de Vossa 

Senhoria aqui e dizer e já, como diz, já perguntar ao 

Senhor, como o Senhor entrou lá sabia do que enfrentaria lá 

essa missão árdua, que é uma das coisas mais difíceis que 

tem, que é a saúde e a educação, que são as pastas mais 

difíceis de ser tocada. Tomazelli, aproveitando sua 

presença e também dizer a nossa Prefeita Rhaiza Matos que 

com certeza deve estar ouvindo essa sessão, dizer a vocês 

que esse Vereador aqui que vos fala, agora nessa sessão, eu 

quero dizer a todos e ao Tomazelli, como você pegou agora 
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essa pasta, não quero dizer dos outros gerentes, mas peço a 

você que é o Gerente da pasta, a prefeita Rhaiza se estiver 

ouvindo, que ouça esses vereadores, porque esses Vereadores 

aqui eles estão pedindo, na verdade, nós estamos pedindo 

aclamação porque o povo está nos cobrando. Ontem eu recebi, 

Tomazelli, mais de dez mensagens da população mostrando o 

print daquela viagem, sobre o time da CEN, e isso não foi 

só esse Vereador que recebeu. Eu sei que está com a maior 

das boas intenções, está tentando ajudar, vai somar, mas eu 

peço a você e a Prefeita Rhaiza Matos que se estiver 

ouvindo essa sessão, com muito carinho, pelo amor de Deus, 

vamos fazer uma reunião, como o presidente disse, uma 

reunião séria, com todos os Vereadores, com a prefeita, com 

o pessoal da licitação, Tomazelli, pra ver realmente o que 

acontece, porque eu não sei se foi a fala do Vereador 

Josias ou do Fabiano que disse aqui, que é o seguinte “ah, 

teve a licitação, e foi cancelada”, isso não pode. Por todo 

mundo aqui é sabido que passou pela televisão, que teve a 

falta de insumo, isso foi no Brasil. Mas infelizmente 

Tomazelli, você pegou uma pasta que é uma pasta com 

problema muito sério, muito sério mesmo. Teve agora 

recentemente o problema dos médicos, que nós estamos sem os 

médicos de cirurgia, é sabido por todos Vereadores aqui que 

chega lá na Santa Casa, nós temos  vereadores, pacientes, 

isso pode ser um de nós, pode ser você, pode ser eu, pode 

ser essa presidência, chegar lá e precisar de uma vaga. A 

gente sabe o tão difícil que é a gente ficar dependendo só 

do governo do Estado de abrir vaga, essas vagas não tem! 

Então eu peço aqui, Tomazelli, encarecidamente, vamos fazer 

uma reunião, mas uma reunião que você, Gerente de Saúde, a 

Prefeita ouçam esses Vereadores, ouçam a aclamação desse 

povo, porque esse povo está pedindo que faça isso, igual 
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como eu já disse o meu celular está aqui bombando. Então, 

eu quero dizer aqui Tomazelli a vossa pessoa, que no caso 

você não tem culpa mas está na gerência. Presidente, eu fiz 

uma indicação ao outro gerente da prefeitura no dia 

08/09/2021, era feito, está fazendo aniversário, era feito 

lá no posto de saúde pelo Dr. Rodrigues, que era um exame 

do CAF e o outro Colposcopia. Esse CAF significa Cirurgia 

de Alta Frequência no Colo do Útero, que é prevenção, às 

vezes, pra evitar até um câncer. Esse não está fazendo Dr, 

esse não está fazendo, esse que eu estou dizendo ao 

secretário agora que coloque em prática. O outro exame, 

Vereador Fabiano, Colposcopia que é feito esse exame, é de 

alta valia necessidade do tratamento ginecológico da 

mulher, Josias. Isso existia, e acabou. Isso dai evita 

várias outras doenças, então o que eu quero dizer aqui 

Tomazelli, pra você e pra prefeita é que nos ouçam. Venham 

a essa Casa de Leis, traga a demanda de Vossas Excelências 

aqui pra gente, vamos ajudar, porque o que não pode 

acontecer é igual aqui na sessão, quero dizer igual a todos 

os vereadores, igual o Vereador Rodrigo Sacuno acabou de 

falar, Daniel Moretto, o Fabiano, tá chovendo aqui nas 

redes sociais dessa sessão dizendo que os Vereadores são 

mentirosos, dizendo que os Vereadores não fazem nada. E não 

é, isso não é verdade. Eu quero aqui deixar bem claro pra 

toda população que nós Vereadores temos uma prerrogativa, e 

nós podemos ir até aonde podemos, como posso dizer, 

fiscalizar, cobrar. Então isso parte do executivo, e as 

vezes o executivo na pessoa da prefeita, ela as vezes chega 

quando a bomba já tá estourando pra ela. Voltando aqui, 

Tomazelli, apresentando rapidinho, também aqui dizer a 

vossa pessoa já desde os exames e das cirurgias, vamos ver 

também Tomazelli, isso é um pedido de todos Vereadores 
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porque eles saem do Hospital e passam na farmacinha, eu tô 

aqui com um pedido meu gerente de saúde, Tomazelli, pedido 

do dia 17/05/2022, quando falaram que não tinha. Não é 

possível, como o Vereador Josias disse, que nenhuma 

licitação dê certo, uma hora tem que dar certo, o Senhor tá 

me entendendo? Então, aqui de antemão, e também já quero 

aproveitar o ensejo, o Gerente de Saúde Tomazelli,  quero 

aproveitar aqui o seu ensejo como todos estão falando da 

sua pessoa, quero fazer aqui presidente, convocar o gerente 

de saúde Tomazelli pra sessão de segunda-feira, fazer uma 

documentação, pra que o senhor venha aqui nessa Casa de 

Leis deixar e explicar como vai ser a sua gestão de gerente 

de saúde através dessa pasta, até mesmo mostrar pra 

população quais as suas ideias, e quais as ideias o senhor 

já disse a prefeita Rhaiza Matos. Isso será muito 

importante e de grande valia pra esses Vereadores, como 

disse o Vereador Sacuno, a gerente já veio aqui a outra, 

mas deixar de lado o passado, nós temos que aproveitar o 

presente. Então, já vou fazer aqui já verbalmente, já peço 

Presidente que a secretaria dessa Casa de Leis já envie uma 

convocação ao Gerente de Saúde Tomazelli, que venha nessa 

Casa de Leis explicar a essa Casa de Leis e a população de 

Naviraí, o que está acontecendo com essas cirurgias 

eletivas, com esses exames, o que o senhor já está 

estudando de benefício, e sobre a farmacinha também, 

Gerente Tomazelli, tá bom. É isso que eu tinha pra falar,  

era isso que eu tinha pra dizer Senhor Presidente, porque 

várias pessoas acreditaram nesse Vereador, me cobraram 

ontem, então não podia deixar de falar que esse Vereador 

estará cobrando essa prefeita e esse gerente. Obrigada 

Senhor Presidente. Presidente – Eu que agradeço Vereador 

Regivan. Nós não precisamos convocar o Gerente Tomazelli, é 
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só convida-lo, ele está sempre a disposição. Tomazelli está 

a frente da pasta a um mês e meio, Tomazelli? Menos né? 20 

dias? Então, 20 dias nós não podemos jogar essa fatura nas 

costas dele, existe toda uma circunstância, umas situações 

em volta que ele entrou lá agora e ele tá tentando. Quem 

vai na secretaria de saúde sabe que ele está lá 24h 

atendendo, na Santa Casa, na saúde. Então essa fatura não é 

do Tomazelli, ainda em Tomazelli! Daqui pra frente nós 

vamos pegar no seu pé. Fazer a justiça né Tomazelli, Vossa 

Excelência está a 20 dias a frente da pasta, se voltou a 

compor o quadro de gerentes da prefeita é porque ela confia 

em vossa Senhoria e sabe da competência. Então, nós estamos 

cobrando a saúde do passado, não é nada pessoal contra 

Vossa Senhoria, isso aqui é uma fala institucional do que 

foi feito antes da presença do Senhor a frente da 

secretaria de saúde. Vereador Regivan Moraes da Silva – 

Presidente, só um minutinho, por favor. Com certeza, eu 

disse convoca-lo, o senhor tem razão, e ele sabe, convida-

lo a vir aqui dar explicação a esta Casa de Leis, porque 

realmente como eu disse, ele está assumindo agora, ele não 

tem culpa, o Senhor tem razão na fala, é isso que eu quis 

dizer. Muito obrigado! Presidente – Então, Vossa Senhoria 

fica convidado, através do gabinete do Vereador Regivan 

Moraes a comparecer na próxima sessão, se assim o Senhor 

desejar, e fazer o uso da tribuna por dez minutos. Vou 

colocar em votação a prorrogação da sessão por mais duas 

horas. Os Senhores Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se levantem. Prorrogado. Vereador 

Daniel Moretto – Palavra Presidente. Presidente – Com a 

palavra Vereador Daniel Moretto. Vereador Daniel Moretto – 

Bom dia a todos mais uma vez. Não vou me alongar muito, já 

quero parabenizar primeiramente ao Vereador Rafael, peço 
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pra assinar também o requerimento junto a ele. Parabenizar 

Vossas Excelências, parece que vai ter mais Vereadores pra 

falar, porque esse sim é um tema que merece nos 13 aqui 

comentarmos sobre ele. Eu estou aqui a pouco tempo, estou 

aqui a apenas 20 dias, 30 dias, mesmo tempo que o gerente 

Tomazell, mas é a mesma demanda. Quando eu cheguei aqui, eu 

não esqueço, foi o requerimento do Vereador Taquara, 

referente a exames. Não vou fazer chover no molhado, porque 

todo mundo aqui já palavrou, endosso a palavra de todos. 

Não é novidade pra ninguém esses problemas que tem na Santa 

Casa, tem nos postos, tem nos remédios, tem na UTI móvel, 

tem de tudo quanto é coisa que já foi mencionada aqui. 

Parabenizo o Tomazelli por ter chegado até aqui enquanto 

nós estamos discutindo sobre essa pauta, demonstra que está 

surtindo efeito o que nós estamos fazendo, que é o nosso 

trabalho que estamos fazendo. Parabenizo. Espero, gerente, 

que continue sendo assim conforme o Presidente falou. 

Vereador Josias de Carvalho – concede aparte Vereador? 

Vereador Daniel Moretto – Claro! Vereador Josias de 

Carvalho – Só pra ratificar aqui a vossa fala, também a 

fala do Vereador Regivan, o Tomazelli gerente de saúde 

assumiu recentemente, a 20 dias, não tem nem 30 dias ainda, 

e pegou uma saúde doente, uma pasta doente, e vai ter que 

dar os seus pulos porque a gente sabe que ele tem pouco 

tempo pra mostrar resultado, até porque a população não 

pode continuar nesse sofrimento. Então, ali já passou por 

duas gerências, ele é a terceira gerência, alias acho que é 

a quarta já, terceira ou quarta? Quarta né. E a gente sabe 

da competência do Tomazelli, como foi ali nas finanças, e 

ali a gente sabe que precisa de um gerente que realmente 

seja um gestor. Ele mostrou já, eu já disse isso numa 

sessão passada, que ele como gestor foi muito bem ali na 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

finanças, não sei porque a prefeita tirou de lá, mas foi 

muito bem, e a gente espera, torce aqui, para que seja 

melhor que foi lá na pasta de finanças, e a gente torce e 

quer ver nossa população bem, a saúde caminhando. Esse 

contato com os médicos, contato com o governo, enfim, fazer 

o possível para que essa demanda da saúde possa ai trazer 

um retorno pra nossa população. Obrigado pela sua presença, 

Tomazelli. Obrigada Vereador Daniel. Vereador Daniel 

Moretto – De nada, Vereador Josias. Então só pra ser 

sucinto aqui, pra finalizar, isso é sinal que tá surtindo 

efeito no que nós estamos fazendo, que é a nossa função. 

Então, é pouco tempo mesmo, tem uma bagunça pra organizar. 

Espero, todos nós esperamos, torcemos porque quando a saúde 

tá bem, quando a prefeitura tá bem, a cidade tá bem, a 

Câmara tá bem também, vai mudando as demandas que chegam 

até nós. Eu estou a pouco tempo aqui também, mas de fato, 

infelizmente as demandas que mais chegam até mim é 

referente a saúde. Então, nós precisamos, não só do oftalmo 

e dermatologista, mas é especialização no modo geral, 

exame, especialização, remédios, melhoria de UTI móvel, 

enfim, tudo isso entra no pacote. Não tive contato ainda 

com o Tomazelli, mas desejo boa sorte e que, não só a 

Câmara está de portas abertas como mencionou o Presidente 

Neninha, mas o gabinete de todos os Vereadores. Obrigado 

Presidente. Vereador André Ricardo Biscaro – Palavra Senhor 

Presidente. Presidente – Eu que agradeço. Conforme 

regimento interno, já está estourado o tempo dos debates, 

mas vamos usar da isonomia, Vereador André Ricardo Biscaro 

e depois Vereador Milton Alves de Carvalho. Vereador André 

Ricardo Biscaro – Senhor Presidente, não vou me estender 

muito, só dizer ao Tomazelli que nesses 20 dias ele têm 

atendido a demanda, eu converso com o Tomazelli duas, três 
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vezes por dia, e desejo boa sorte Tomazelli, não vai ser 

fácil. Você sabe do problema que você encontrou, da demanda 

que você tem, mas eu acredito na sua competência. Você 

quando foi gerente de saúde em Itaquiraí fez um bom 

trabalho lá, então parabenizo você por esses 20 dias que 

você tem me atendido nas demandas que eu tenho te levado, e 

graças a Deus você pelo menos está me atendendo, me 

respondendo. Eu mando recado pra prefeita: Prefeita, faz 

igual você fez com a ex-gerente de saúde, exonerou, mandou 

embora, tá na hora de trocar outros gerentes, igual o 

Presidente falou, ainda dá tempo. Então, obrigada Senhor 

Presidente, era só isso mesmo. Vereador Milton Alves de 

Carvalho – Palavra Senhor Presidente. Presidente – Palavra 

Vereador Milton Alves de Carvalho. Vereador Milton Alves de 

Carvalho – Parabenizar ai o Requerimento do Vereador Rafael 

Volpato, e aproveitar a presença aqui do nosso gerente de 

saúde, o nosso amigo né Presidente, Tomazelli, vamos dizer 

assim um companheiro de trabalho, e dizer Tomazelli que 

você pegou uma saúde de Naviraí sucateada, afundada num 

buraco. Eu já falei isso em off pra você. Isso ai não é 

culpa só da prefeita não, é culpa das pessoas que ela 

confiou, esses últimos dois gerentes que trabalhou com a 

nossa prefeita ai, mentiu pra ela, falou que a saúde estava 

no caminho certo, e que as mudanças que eles iam fazer eram 

suficiente pra poder melhorar a saúde de Naviraí. Eles, 

infelizmente, fizeram coisa errada, e a nossa prefeita 

acreditou numa, vamos dizer assim, numa conversa errada e 

mentirosa de dois gerentes, tá? Porque ela esteve aqui 

nessa tribuna, ela ia resolver o problema da saúde, do 

transporte, da farmácia, enfim, da saúde. A gente sabe que 

hoje não temos remédio na farmacinha, nós não temos, hoje, 

atendimento adequado no hospital, alias nós temos e é 
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precário ainda. Eu sei que o Senhor está ai pra melhorar 

essa situação, o senhor entrou agora, sabe das necessidades 

da saúde, mas a realidade é essa hoje. Nossa saúde de 

Naviraí está sucateada. O Senhor vai ter muito trabalho, e 

a gente confia no senhor, mas pra isso a prefeita tem que 

acreditar no seu projeto, e se ela não acreditar vai 

continuar do jeito que está, de mal a pior. Então eu desejo 

boa sorte pro Senhor, e eu gostaria de voltar um pouquinho 

atrás gente. Os senhores Vereadores tem que entender, a 

gente também tem que ser coerente em algumas coisas, pelo 

seguinte: as verbas que vem pro município de Naviraí são 

verbas direcionadas, então nós temos verbas sim dá saúde, e 

temos verba pra saúde, pra educação, temos verba pra 

cultura. Então, a questão, por exemplo, da cultura, a verba 

tem que ser direcionada pra eventos, entendeu? A verba da 

cultura tem que ser destinada pra eventos, não tem como 

desviar aquela verba. Então, o dinheiro destinado pra saúde 

tem sim que ser investido na saúde, mas o dinheiro que veio 

carimbado pra eventos, pro setor de cultura, tem que ser 

pra cultura, então temos que ser coerente também pra 

entender essa situação. Desejar aqui ao nosso gerente uma 

boa sorte, o gerente de saúde, que busque o diálogo com a 

prefeita e conte com esses 13 Vereadores aqui, porque o 

sonho da gestão, sonho dos nossos Vereadores, já que o 

carro chefe da prefeita foi a saúde, então as coisas não 

estão acontecendo, e eu tenho certeza que vamos virar essa 

página. A prefeita vai começar ouvir essa Casa de Leis, e 

vai ouvir o Senhor Gerente de Saúde Tomazelli, vai ouvir e 

a gente vai ter sim vida nova e vamos ter boas notícias. 

Parabéns, parabéns não, eu desejo ao senhor aí, essa 

caminhada vai ser árdua, mas eu tenho certeza que o senhor 

vai levantar essa saúde de Naviraí e vai dar a ela o lugar 
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que ela merece, e essa população o atendimento que eles 

merecem. Obrigada Presidente. Vereador Rafael Amâncio 

Volpato – Pela liderança Senhor Presidente. Presidente – 

Palavra Vereador Rafael. Vereador Rafael Amâncio Volpato – 

Obrigada Senhor Presidente. Queria aqui cumprimentar meu 

amigo Tomazelli, secretário de saúde, que após ouvir o 

requerimento se deslocou até aqui pra esclarecer algumas 

dúvidas. Desejo boa sorte nesta pasta, esse requerimento, 

Tomazelli, vem de muitos e muitos meses atrás, sei que você 

assumiu a pasta tem 20 dias, uma pasta como os Vereadores 

aqui disseram, está sucateada, eu já falo no termo de saúde 

que está na UTI, faz anos que a saúde tá na UTI. Então, 

esse requerimento vem de encontro a todos munícipes que 

comentam nas redes sociais, que mandam mensagem: “Cadê os 

Vereadores, cadê os Vereadores”, nós precisamos de uma 

resposta plausível pra entregar isso a essa população. 

Então, é do nosso papel, nós vamos cobrar, o convite foi 

dado e é bacana isso, essa explicação, e eu vejo secretário 

que falta harmonia as gerências, tem que dar autonomia pro 

secretário de saúde pra desenvolver as ações, porque o 

secretário de saúde quando ele assume a pasta, ele assume 

com dificuldades. Quando troca, é porque já tem uma 

dificuldade, então nós temos que dar apoio pra isso 

resolver. Muitas vezes eu chego lá no executivo, tem um 

gerente solicitando uma informação, alguma coisa, querendo 

fazer alguma mudança, e acaba tendo interferência. Não pode 

ter essa interferência, e todos nós temos que ter um 

objetivo só, que é melhorar a saúde de Naviraí. Eu falo 

isso, Senhor Presidente, porque eu lembro muito bem da 

campanha de 2020, que o nosso slogan do partido, do nosso 

partido, era saúde, desenvolvimento é a nossa meta, e isso 

eu carregava de porta em porta, batendo, falando do projeto 
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do saudoso deputado Onevan, do Márcio Araguaia, que ia ser 

nós modernizarmos a saúde. Foi coisa minha, foi coisa do 

meu partido, então eu transmiti isso, então não posso ser 

omisso a ponto de não fazer uma cobrança relacionada a 

saúde. Vejo o sofrimento da população, vejo o sofrimento de 

todo mundo que possa, que compartilha, que grita socorro na 

saúde pública aqui de Naviraí. Então, agradeço os 

Vereadores que colaboraram com a fala, peço a secretaria, 

se possível, incluir o nome de todos os Vereadores pra 

assinar junto, porque é justo essa cobrança. Deixo a 

disposição do secretário Tomazelli. Queria também agradecer 

a presença da minha esposa Gabriela, e é isso, muito 

obrigada pela palavra Senhor Presidente. Eu acredito que 

após essa discussão muitas coisas poderão ser mudadas, se 

Deus quiser! E confio no trabalho da Prefeita Rhaiza. 

Obrigado. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Pela liderança 

do PSD, Senhor Presidente! Presidente – Pela liderança, 

Vereador Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Obrigada 

Senhor Presidente. Senhor Presidente, só pra esclarecer um 

fato aqui. Quando eu disse do Governo do Estado, eu não 

disse em tom de crítica, muito pelo contrário, eu disse que 

a prefeita precisa ter autonomia dela e não depender só do 

Governo do Estado. Mas quero falar algo mais aqui. 

Tomazelli, eu quero que você leve isso pra você, vou te 

desejar sucesso, porque nós queremos o seu sucesso. Seu 

sucesso é o nosso, é da nossa população. Na primeira 

reunião que teve com a Patrícia, a Prefeita estava, a 

gerente executiva Maria Paula estava, vereadores estavam, 

demais gerentes estavam. A Patrícia “deu uma aula” (entre 

aspas), se dizia entendida. Eu falei: Patrícia, de fato 

isso que você tá falando é bonito, eu quero ver seu 

resultado, quando você obtiver o resultado que está falando 
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eu vou te dar os parabéns. Então, te faço as mesmas 

palavras, quando você nos der resultados eu vou te dar 

parabéns, você pode ter certeza que a gente não está aqui 

pra fazer palanque político ou fazer politicagem, porque é 

o que nós estamos falando aqui, nós queríamos estar dando 

parabéns a prefeita, porque a gente não estaria sendo 

marcado nas redes sociais, sendo xingado, sendo cobrado por 

WhatsApp. Estaríamos nas nossas casas à noite tranquilos, 

sem receber mensagem. Então essa é uma situação. Tomazelli, 

outra coisa, Senhor Presidente, quando eu cobro, eu cobro 

pelo fato seguinte: Geraldo Resende, quando secretario de 

saúde do Governo do Estado, veio aqui no nosso município no 

começo do ano, e prometeu que entregaria a hemodiálise no 

primeiro semestre, e até agora Tomazelli nós não sabemos de 

fato o que acontece com a hemodiálise. O último 

requerimento que eu fiz, que foi respondido pela gerente 

Patrícia na época, ela disse que faria uma readequação no 

prédio do Estado, que seria ali, porém parece que novamente 

a hemodiálise caiu no esquecimento. Uma época eu tive uma 

reunião com a prefeita e com a Maria Paula, elas disseram 

que fariam um credenciamento. Então assim, e depois veio o 

último requerimento que eu tive foi esse, que ai voltaria 

para o prédio do Governo do Estado. Então assim, é uma 

série de respostas que não batem, Tomazelli, eu tenho essas 

respostas no meu gabinete, se Vossa Excelência quiser eu te 

mostro. Então assim, agora a gente não pode, como Vossa 

Excelência Senhor Presidente, eu não sou de ficar em cima 

do muro, doa a quem doer, eu não sou de ficar em cima do 

muro e não vou ficar enquanto estiver aqui, Tomazelli. 

Entendeu? Vou criticar Geraldo Resende, vou criticar 

Prefeita, se tiver que criticar eu vou criticar. Geraldo 

Resende me ligou, Senhor Presidente, no dia que eu fiz esse 
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requerimento, eu não posso provar porque foi por ligação, 

mas eu tenho minha consciência tranquila, e ele me ligou e 

disse: ah, você não pode me culpar, porque a 

responsabilidade é da prefeita. Eu falei, vem aqui em 

Naviraí e vamos conversar então, eu, você e a prefeita. Mas 

eu não posso deixar, Tomazelli, eu não posso deixar de 

cobrar, Senhor Presidente, o Governo do Estado. Sabemos das 

ações boas, e quando são feitas as ações boas vamos 

elogiar, porém todos nós somos cobrados em relação a 

hemodiálise. Então Tomazelli, eu não preciso nem fazer 

requerimento, Vossa Excelência sabe das dificuldades, sabe 

que isso é uma dívida não só do governo Rhaiza, de outros. 

Isso vem desde a gestão do Léo. Então, eu não estou aqui 

crucificando a Rhaiza não, porém estou crucificando quando 

o Geraldo Resende veio aqui e prometeu e não cumpriu, não 

foi entregue. Quando a gente promete, a gente tem que ser 

homem, tem que ter palavra, tem que cumprir; prometeu tem 

que cumprir. Outra coisa, Hospital do Amor, a carreta do 

Hospital do Amor está na cidade - só um minutinho Senhor 

Presidente – antes de tomarmos posse, levei a prefeita 

Rhaiza pra conhecer o Hospital do Amor em Nova Andradina, e 

foi passada uma proposta pra fazer uma parceria com o 

hospital, você Tomazelli sabe da importância e da magnitude 

dos serviços prestados pelo Hospital do Amor. Então, eu 

gostaria que Vossa Excelência sentasse e conversasse com a 

Prefeita Rhaiza porque por ela a carreta não estaria aqui 

em Naviraí, eu sei, a vontade dela não é, a vontade foi de 

algumas instituições que fizeram uma reunião com ela e ela 

acabou cedendo pra essas instituições. Eu não fui 

convidado, Senhor Presidente, pra participar dessa reunião 

e eu sei porque, motivos particulares do representante e 

não tenho medo de falar, do representante do Hospital do 
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Amor de Naviraí. Então assim, porque eu tenho o aval do Sr. 

Ademar Capucci, pra estar representando também aqui o 

Hospital do Amor, eu fui lá e levei a prefeita Rhaiza pra 

conhecer o Hospital do Amor em Nova Andradina, e questionei 

o Sr. Ademar Capucci também o por quê eu não fui chamado 

pra reunião. Não vou citar nomes, Senhor Presidente. Então, 

Tomazelli, eu gostaria que Vossa Excelência sentasse com a 

Prefeita e analisasse, você sabe o quanto as pacientes que 

necessitam desse tratamento, tanto do Papanicolau, quanto 

do Câncer de Mama, sabe o tanto de benefício que as 

pacientes de Naviraí vão ter, pelo fato da modernidade dos 

aparelhos que tem lá, e de lá eles vão dar encaminhamento 

dessas pacientes caso necessário fazer uma cirurgia, ali é 

só preventivo, mas eles vão dar todo encaminhamento. 

Sabemos que o aparelho que nós temos aqui é muito agressivo 

a mama da mulher, e nós não podemos permitir isso por mero 

capricho, mero capricho porque é como nós falamos, sabemos 

que tem dinheiro pra saúde, sabemos que o município tem 

dinheiro, e a saúde é primordial, não só e saúde mas também 

a educação, saúde e educação tem que ser o carro chefe de 

qualquer gestão, entendeu? Então, Tomazelli, leve essas 

considerações  e quando a gente tá aqui criticando, não é 

crítica não, é crítica construtiva, porque se a gente 

achasse tudo bem e quisesse o mal da prefeita Rhaiza nós 

iríamos ficar quietos, ia deixar ela errando, como o 

Presidente disse. Alguns gerentes erram, e quem paga o pato 

é ela, então se a gente está criticando é porque a gente 

quer ver o negócio andar certo, a gente quer ver o 

município andar certo, a gente quer ver a população ser 

atendida de forma correta, bem tratada, mas não pode 

acontecer o que tá acontecendo. Quero que Vossa Excelência 

leve em consideração os dois pedidos: Hospital do Amor e 
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Hemodiálise. Obrigada Senhor Presidente. Vereador Onevan 

Batista do Amaral – Palavra Presidente. Presidente – Eu que 

agradeço. Palavra Vereador Onevan Batista do Amaral. 

Vereador Onevan Batista do Amaral – Bom dia Presidente, bom 

dia Nobres Pares, público presente, rádio cultura e todos 

vocês que nos assistem pelas redes sociais. Queria 

parabenizar o Vereador Rafael pelo requerimento, 

parabenizar a todos que já usaram a fala, eu vou ser bem 

breve. Assim, é bem tranquilo, Presidente, como o senhor 

fala, eu estive falando com a Rhaiza já há alguns meses 

atrás, quando foi feito o credenciamento dos médicos, e ela 

me prometeu que a saúde ia melhorar, mas prefeita Rhaiza, 

infelizmente não é isso que a gente tá vendo. Aqui todo 

mundo tá recebendo as demandas, você vê pessoas todos os 

dias nas redes sociais, inclusive marcando o nome dos 

nobres vereadores aqui, pedindo socorro, pedindo por causa 

de falta de médico, falta de medicamento. Então Rhaiza, eu 

peço pra você encarecidamente, eu sei, eu acredito em você, 

você sabe da admiração que eu tenho por você Prefeita, mas 

assim, a população tá precisando. A gente sabe que a saúde 

não só de Naviraí, mas a nível Brasil, não é lá aquelas 

coisas, mas pelo menos o mínimo né. Não pode faltar aqui 

oftalmologista, os médicos que está faltando. Então 

prefeita, o legado do seu pai sempre, a gente sabe aqui, 

saudoso Onevan de Matos, o qual eu honro, sou honrado de 

ter esse nome Onevan Batista do Amaral, em homenagem a seu 

pai, saudoso, e ele teve esse sucesso como deputado e 

prefeito, pela saúde. Infelizmente Rhaiza, aqui em Naviraí 

a gente tá vendo totalmente o contrário. Acredito em você, 

eu acho que você tem que trocar algumas peças ai, e igual o 

Rafael já falou aqui, o slogan do seu pai na campanha do 

saudoso Onevan era: “Saúde e desenvolvimento é a nossa 
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meta”, mas se continuar assim, a saúde de Naviraí, o slogan 

vai ser diferente: “Saúde e desenvolvimento será o fim”. 

Beleza. Obrigada Presidente. Presidente – Eu que agradeço. 

Vereador José Roberto Pinheiro – palavra Senhor Presidente. 

Presidente – Palavra Vice-presidente José Roberto Pinheiro 

pra finalizar. Vereador José Roberto Pinheiro – Eu quero 

aproveitar a presença do Secretário de Saúde Tomazelli, de 

repente a gente no calor da coisa fala alguma coisa que até 

desagrada. Mas é o seguinte Senhor Gerente, eu sei que o 

Senhor pegou um negócio enrolado, eu disse que certas horas 

a gente tem dificuldade de falar com gerentes, não gerente, 

gerentes. Sempre que eu ligo pro Senhor o Senhor atende a 

gente, tá difícil de solucionar, mas sempre atende. Mas a 

gente entende também Tomazelli, eu antes do Senhor tomar 

posse eu puxei a “capivara” do Senhor, acredito na sua 

gestão. O senhor foi secretário em Itaquiraí, desenvolveu 

um bom trabalho ali como secretário de saúde ali em 

Itaquiraí, foi aqui da Prefeitura de Naviraí gerente de 

receita, e a gente sabe que o Senhor tem boa vontade. Vinte 

dias que o Senhor está na pasta, eu acho que o Senhor está 

tendo conhecimento dos problemas, e a gente acredita muito 

na pessoa do Senhor, que vai resolver muitos problemas, e 

na certeza que nos Vereadores estamos confiantes na Vossa 

pessoa. Eu tenho certeza que a prefeita Rhaiza vai dar 

carta branca pro Senhor desenrolar ali os problemas, e a 

gente acredita muito também na prefeita. Obrigada 

Presidente. Presidente – Eu que agradeço. A discussão ficou 

um pouco longa né, mas isso aqui é o parlamento, Tomazelli. 

Isso aqui é sempre pro bem coletivo, e quando nós fazemos 

nossa fala aqui um pouco dura, a pessoa que está ouvindo do 

outro lado tem que entender que nós queremos o bem, nós 

nunca queremos o mal, não tem ninguém que queira mais o bem 
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do município de Naviraí do que os Vereadores, porque se o 

mandato da prefeita vai bem, nós vamos bem também, e a 

população agradece. Mas não podemos fechar os olhos, não 

podemos ser conivente com alguns fatos. Se ela estiver 

ouvindo, entender a fala de todos os Vereadores, ela só tem 

a ganhar com isso. Nós tínhamos, levou agora o gerente-

geral, né Vereador André Ricardo Biscaro? Levou pra 

gerente-geral que é um Vereador licenciado, que cobrava 

muito, cobrava muito a Prefeita, era um dos maiores 

cobradores da gestão municipal, e agora ele está lá dentro. 

Então eu acho, eu acho não, tenho certeza, que ele sabe dos 

problemas real que os Vereadores falam aqui na Câmara, e 

ele está lá pra resolver os problemas agora, e eu espero 

que não tenha ido pra prefeitura só atrás de salário, né? 

Ele foi lá trabalhar, se ele era oposição da prefeita e 

agora virou situação, ele tem que ter a solução. Então, foi 

muito cobrado da gerente Maria Paula, até então gerente-

geral, mas nós estamos esquecendo que agora tem um gerente-

geral que é ex-vereador, então ele tem que chamar a 

responsabilidade pra ele, e resolver os problemas do 

Município, porque depois da prefeita, porque o vice-

prefeito também não resolve nada, fica só tentando 

atrapalhar a prefeita, e agora o vice-prefeito atual hoje, 

o segundo homem na hierarquia dentro do passo municipal é o 

gerente-geral, então ele tem que resolver os problemas. Ele 

foi lá pra resolver os problemas da população, espero que 

não foi pra resolver nenhum problema pessoal. Coloco em 

votação, Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se levantem. Aprovado. Eu quero 

pedir a Vossas Excelências o bom senso. Eu vou suspender 

todas as indicações que tem ainda, esse foi o último 

requerimento, pra serem apresentadas na próxima sessão, tá 
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bom? Já é segunda-feira, vou deixar tudo para segunda-

feira, vou colocar em votação, se o plenário assim decidir 

eu passo esse finalzinho do expediente aqui para segunda-

feira, e vou abrir a tribuna aos Vereadores que quiserem 

fazer alguma ponderação. Coloco em discussão a suspensão do 

expediente restante para que seja votado na próxima sessão 

de segunda-feira. Coloco em votação, os Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem. Aprovado. Passamos a tribuna. Convido o Vereador 

Antonio Bianchi para fazer o uso da tribuna por cinco 

minutos. Vereador Antonio Bianchi – dispenso! Presidente –

Vereador Milton Alves de Carvalho. Vereador Milton Alves de 

Carvalho – Mas uma vez boa tarde a todos, eu vou ser bem 

breve aqui. Primeiro agradecer a gestão municipal, 

juntamente com essa Casa de Leis aqui, pela aprovação do 

benefício concedido aos motoristas da saúde e educação, que 

eu tenho certeza que foi de grande valia essa aprovação. 

Eles merecem pela qualificação, pelo trabalho prestado e 

pela competência. Tivemos essa discussão longa, que 

praticamente tomou quase que toda a sessão essa discussão, 

essa discussão da saúde, mas eu tenho certeza que é para um 

bem maior. Eu tenho certeza que após essa discussão as 

portas vão se abrir pra que nós tenhamos um olhar diferente 

pra as saúde de Naviraí. A saúde de Naviraí a gente sabe 

que não tá bem, tá bem debilitada, porque temos falta de 

medicação na nossa rede de farmácia municipal, temos falta 

de médicos, falta de especialistas no nosso hospital 

municipal. Mas eu tenho certeza que a boa vontade e o 

empenho de todos os gestores da prefeitura e também dessa 

Casa de Leis, com o suporte que a gente pode dar, as coisas 

podem melhorar. Que Deus abençoe a nossa semana, que Deus 

abençoe a todos nós, e vamos ter fé. Um abraço a todos. 
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Presidente – Convido o Vereador José Roberto Pinheiro para 

fazer o uso da tribuna por cinco minutos. Vereador José 

Roberto Pinheiro – Boa tarde população novamente, boa tarde 

Vereadores. Foi falado aqui né, Presidente, sobre dois 

servidores que foram pra Alemanha, eu tenho minha opinião 

própria. Eu acho que foi falado que foi gasto acho que 50 

mil reais, não sei, mais de 50 mil reais. Eu tenho certeza 

que eles vão mandar pra nós Vereadores o que foi gasto, o 

que eles foram fazer, né? Eu sei, eu vi, eu estudei o que 

eles foram participar de uma delegação de mais de 10 

municípios do Brasil, Londrina, Rio de Janeiro, Salvador, 

Niterói. E foram lá e apresentaram pra eles, o melhor jeito 

de fazer empreendimentos na área da habitação, mobilidade 

urbana, arborização urbana, gestão de resíduos sólidos, e 

entre outros. Então, na realidade eles foram representar o 

executivo, a prefeita. Não quero aqui fazer a defesa, mas a 

gente também, eu acho que antes de criticar, ver o 

benefício que vai trazer para nós e para Naviraí. Acredito 

que, igual foi falado aqui, não sei se por Vereadores, que 

Alemanha e outros países ai não tem mais mata, não tem mais 

nada, porque acabaram com tudo. Por ser um país de primeiro 

mundo, eles tem dinheiro, então se eles quiserem o que o 

Brasil tem de bom que são as nossas matas, que ainda estão 

preservadas, que quiser o nosso gás carbônico, eles tem que 

pagar por isso. De repente, Presidente, uma viagem dessa 

ai, eles vão trazer verbas para ser investido nessa área. 

Então nós não temos que ver somente o que foi gasto, tem 

que ver também o benefício que eles vão trazer para nós. 

Então eu vejo assim, eu não quero criticar, eu tenho 

certeza que os dois servidores que representaram a nossa 

prefeita, o nosso município, que estavam juntos lá com mais 

de 10 países, sendo que estavam lá representando, então eu 
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acho que a gente vai ficar sabendo o que aconteceu, e o 

benefício que pode chegar a nós através desses dois 

servidores. Quero desejar a todos um feliz final de semana, 

um final de semana muito abençoado, e é isso ai Senhor 

Presidente, muito obrigado. Presidente – eu que agradeço 

Vice-Presidente. Convido o Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. 

Já não se encontra mais! Convido o Vereador Regivan Moraes 

da Silva. Vereador Regivan Moraes da Silva – Bom dia a 

todos Vereadores, Nobres Edis, novamente quero reforçar 

aqui ao gerente de saúde Tomazelli, que foi convidado por 

esse Vereador para vir aqui explicar e colocar a população 

a par. Dizer também da prefeita Rhaiza Matos, todos aqui 

sabem da vontade e do empenho que ela tem em dar certo a 

saúde de Naviraí, juntamente com o Tomazelli. Tenho certeza 

que a prefeita Rhaiza Matos vai se empenhar mais do que ela 

já vem fazendo pra melhorar a saúde de Naviraí. E dizer a 

população de Naviraí que ouça a sessão de segunda-feira, na 

qual esse Vereador convidou o gerente de saúde Tomazelli, o 

qual já confirmou a sua presença na segunda-feira, que 

ouçam para que nós Vereadores e a população de Naviraí 

fiquemos atentos no que o nosso gerente de saúde vai nos 

informar e nos deixar a par. Ademais, quero desejar a toda 

população de Naviraí uma ótima semana a todos e que Deus 

nos abençoe, amém! Presidente – Convido o Vereador Dr. 

Daniel Moretto para fazer o uso da tribuna por cinco 

minutos. Vereador Daniel Cardozo Moretto Siqueira – Bom dia 

a todos mais uma vez. Vou ser bem breve para não prorrogar, 

inclusive a nossa pauta de hoje foi adiada. Mas é dizer a 

população que esses primeiros vinte dias que estou como 

Vereador, nós estamos fazendo algumas visitas, fizemos 

visita a Guarda Mirim, conforme eu até falei hoje na nossa 

sessão, levar algumas parcerias privadas pra estar fazendo 
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lá um projeto de reforma. Vou pedir mais uma vez o apoio da 

população, da prefeita Rhaiza, pra olhar com carinho, são 

crianças carentes que precisam desse movimento. Convido 

também, além dela, da participação privada, empresários, 

comerciantes, pra estar olhando com carinho para aquelas 

crianças. Também estive em conversa com a gerente de 

educação, antes de fazer qualquer indicação e qualquer 

requerimento, pra gente conversar referente aos ares-

condicionados das escolas, ela me passou uma previsão para 

estarem sendo instalados esses ares-condicionados. Vamos 

aguardar, ver se de fato vai ser atendido, confio na 

gerente, uma conversa muito boa com ela referente a isso. 

Também, mais uma vez, falei com ela a respeito dos 

psicólogos pra atender os nossos profissionais da educação, 

não só os professores como os demais profissionais, também 

está sendo providenciado, essa situação vai ser contratado 

mais psicólogos. Também, aproveitar até que o Tomazelli 

está aqui, pra gente fazer uma ponte entre educação e saúde 

para que seja feito também um tratamento individualizado 

para os professores, porque realmente está alarmante a 

situação de afastamento de professores por conta de 

problemas psicológicos, então, confio nela, confio no 

trabalho. Vamos ver se no prazo solicitado vai ser atendido 

esses nossos pedidos. Além disso também estive no núcleo de 

trânsito, conversei com o Bohre referente a algumas 

indicações e requerimentos que já foram feitos nessa Casa 

de Leis, pelo Presidente Neninha, pelo Vereador Taquara, 

referente as placas com os nomes das ruas, conversei com 

ele sobre isso, a gente está passando por essa dificuldade. 

O próprio Easy, os próprios aplicativos não estão 

atualizados, e a própria população está ficando um pouco 

perdida quanto a isso. Peço que a prefeita olhe com carinho 
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esse pedido e olhe também, e também peço mais uma vez, eu 

sei que é difícil as vezes com só um orçamento da cidade, 

mas peço também que os próprios comerciantes, os 

empresários, também olhe com carinho, podendo fazer até o 

seu merchan nas placas com os nomes das ruas, não precisa 

ser na cidade inteira, mas nos principais lugares, conforme 

o Bohre me passou, principalmente no Sol Nascente com 

confusão de nome de rua, tem constantemente trocando nome 

de rua, o que é um problema que nossa cidade tem, e além de 

embelezar a cidade traz informação pra nossa população. 

Então é isso, além dos requerimentos, das indicações, das 

moções, estamos começando esse trabalho aqui como Vereador. 

Espero que seja longo esse trabalho e estou a disposição da 

população naviraiense. Muito obrigado, fiquem com Deus! 

Presidente – Amém, Vereador. Convido Vereador Luiz Carlos 

Garcia para fazer o uso da tribuna por cinco minutos. 

Vereador Luiz Carlos Garcia – Vim hoje usar os cinco 

minutos da tribuna pra agradecer a população e dizer o 

seguinte, a população nos trouxe aqui, votou, então cada um 

tem uma parte, uma contribuição; é por isso que existem as 

cobranças, e nós do Legislativo, Presidente, todos os 

Vereadores que estão aqui, estão de parabéns, tá todo mundo 

fazendo cobranças necessárias pra ser feita. A saúde não 

anda muito bem, mas eu acredito no trabalho do Tomazelli, 

eu acho que vai dar certo, ele tem competência para tocar a 

pasta, está nos ouvindo. Então eu acredito que possa 

melhorar bastante coisa. Jogar a responsabilidade em cima 

de uma pessoa que está a vinte dias, que não estava na 

pasta, como o Vereador Presidente falou, é muito 

complicado, então tem que dar um tempo para ele demonstrar 

tudo isso ai, o trabalho que ele vai fazer. Mas é legal, 

foi convidado para estar aqui na próxima sessão, tenho 
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certeza que ele vai vir expor, já tinha dito pra mim que 

estava a disposição pra ser ouvido, pra vir a Câmara quando 

nós precisássemos dele aqui. Então parabenizar ele ai, 

porque tenho certeza que ele vai tocar essa pasta bem 

gerida, e como o Presidente falou, dá tempo da prefeita dar 

agilidade das coisas, nem tudo está perdido, e falar pra 

população que nós estamos aqui, estamos aqui fazendo todas 

as cobranças necessárias, muitas vezes o povo na rua, 

Josias, falam que os vereadores estão lá e não fazem nada. 

Fazemos sim! Tanto é que ficamos duas horas discutindo 

coisas de cobrança que realmente não estão funcionando e a 

gente precisa ter esse entendimento, aqui pro Legislativo 

fazer nossa parte, como fiscalizador e eu tenho certeza que 

a prefeita vai dar uma escutada nessa sessão e vai dar uma 

repensada e vai valorizar. O Neninha, nosso Presidente, 

disse que ela não nos ouviu e realmente não ouviu mesmo, 

não está dando a devida atenção, mas vai dar, eu tenho 

certeza disso dai. Desejar a população de Naviraí uma 

abençoada quarta-feira e um ótimo final de semana e até a 

próxima sessão de segunda-feira. Obrigada a todos. 

Presidente – Obrigada Vereador. Convido o Vereador Josias 

de Carvalho para fazer o uso da tribuna por cinco minutos. 

Vereador Josias de Carvalho – Obrigada Presidente. Senhor 

Presidente, quando nós fazemos uma cobrança, não quer dizer 

que nós estamos aqui falando mal da gestão. Jamais. Nós 

estamos aqui cobrando porque estamos vendo, assim como a 

população sente na pele, também nos cobra porque que a 

saúde, de fato, seja uma benção no nosso município, é o que 

nós queremos. O que nós queremos aqui é sempre estar 

elogiando a nossa prefeita, porque ela foi eleita pelo voto 

popular. Nós temos a pasta da Tatiana que está fazendo um 

excelente trabalho ali na educação e cultura, os 
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professores conseguiram o seu reajuste salarial, a prefeita 

concedeu, então é mérito da prefeita, ela viu a 

necessidade, viu que precisava melhorar a educação, e assim 

ela fez. Os motoristas agora receberam esse bônus, é a 

prefeita também, investindo nos nossos motoristas, nos 

nossos servidores públicos, assim como a gente sabe que ela 

já está trabalhando para que outras pastas sejam alcançadas 

e beneficiadas por essa gestão. Então ai a prefeita tá de 

parabéns, eu sempre falei aqui que eu quero ser justo 

naquilo que eu faço. Melhorias tem acontecido, olha a pasta 

da obras, quantas coisas avançaram, quantas coisas foram 

conquistadas, nós já dissemos aqui várias vezes que o 

secretário de obras Jorge de Lúcia tem feito pelo município 

juntamente com o Fabiano e o nosso amigo Ivan. Então, as 

coisas tem sim saído do estável, mas quando a pasta também 

vai ruim, não é 100% culpa da prefeita não, eu já disse 

aqui também, que são várias coisas pra saúde não estar 

andando, teve a questão do TAC (Termo de Ajuste e Conduta), 

que engessou os atendimentos. Tem a questão da licitação 

que não está caminhando. Tem também a questão salarial dos 

médicos, questão do convênio que tem que ser feito. Então 

são várias coisas, e eu acredito que agora com o novo 

gestor as coisas vão acontecer, porque se não acontecer é 

evidente que essa Casa de Leis vai cobra-lo também, isso 

não tenha dúvida, nós vamos cobrar. O que não pode é 

continuar nessa mesmice, porque a saúde já passou por 

quatro gestores e não caminhou, alias eu considero três 

gestões, porque a última era provisória. Estava só tapando 

o buraco lá, era provisória, que alias, fez muito bem feito 

o serviço que deveria continuar, porque é muito técnica a 

Karen, muito competente, muito técnica, e por questão 

política não continuou, mas é uma pessoa muito competente, 
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e agora está lá na direção do hospital, e a gente sabe da 

competência dela. Então na verdade passou por dois 

gestores, de fato, e estamos indo para o terceiro. Espero 

que esse terceiro agora, dentro da sua metodologia de 

trabalho, possa melhorar, porque não dá mais pra engolir a 

saúde do jeito que está, está terrível mesmo, e não adianta 

tampar o sol com a peneira, e nem defender o indefensável. 

O fato é que as coisas estão mal na saúde, e tem que 

apertar, trazer mais médicos, trazer remédios, e começar 

fazer cirurgias, porque as pessoas não podem padecer mais. 

Obrigado Presidente. Presidente – Eu que agradeço Vereador 

Josias. Palavra Vereador André Ricardo Biscaro por cinco 

minutos. Vereador André Ricardo Biscaro – Dispenso. 

Presidente – Agradeço Vereador André Ricardo Biscaro. 

Terminando a sessão, uma sessão um pouco calorosa, mais uma 

vez os Vereadores sempre muito atuantes, sempre muito 

ponderados nas suas falas, trazendo a demanda da população 

e nós estamos aqui pra isso. Nós estamos aqui pra cobrar, 

fiscalizar, pra tentar dar um norte para o município de 

Naviraí. É também da nossa responsabilidade esse papel, e 

as nossas cobranças aqui nunca vão ser pessoal, viu 

Vereador Josias, nunca vai ser cobrança pessoal, nós 

queremos muito bem, mas muito bem mesmo a Prefeita Rhaiza. 

Ela como pessoa é excelente, de coração bom, de coração 

grande. Mas como gestora, ela tem que ouvir, como gestora 

ela não é dona da palavra final, política e gestão se faz 

conversando, sentando a mesa, mas infelizmente tem algumas 

pessoas, algumas peças que estão envolvidas em volta dela 

que estão atrapalhando tudo, tem algumas peças que estão em 

volta dela que estão atrapalhando tudo a gestão dela e ela 

não está enxergando isso, e nós estamos falando, falando, 

falando e ela não está tomando providências. Ela está 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

eternizando no cargo alguns gerentes, e isso é perigoso, a 

palavra final tem que ser dela, gerente não pode se achar o 

super gerente, ela tem que tomar as rédeas da situação e 

tomar providências, porque é o mandato dela, a população 

elegeu ela. Nós estamos aqui para cobrar e ajudar, nós não 

vamos ser coniventes com nada, como eu disse na minha fala, 

jamais! Mas se ela não acordar e ver que esse negócio que 

tudo tá bom, uns puxa-sacos dela fica em volta dela falando 

que tá bom, ela vai se afundar e não vai ter mais volta. Se 

ela quiser ajuda, nós estamos aqui para ajudar, mas 

concordar com o que está sendo feito no município de 

Naviraí, hoje, na gestão da Rhaiza, nós não concordamos. 

Quero deixar bem claro, não vamos vincular o mandato da 

prefeita Rhaiza com o Governo do Estado! O Governo do 

Estado abriu as portas para o município de Naviraí, o 

Governo do Estado está sendo um pai para o município de 

Naviraí. Todas essas obras que vocês veem, enxergam no 

município de Naviraí é do Governo do Estado é através do 

Governador Reinaldo Azambuja, ele deu todo suporte a aporte 

pra ela desenvolver Naviraí. Então não vincula o mandato 

dela com o Governo do Estado. Nunca um Governador apoiou 

tanto um município igual o Reinaldo Azambuja está apoiando 

o município de Naviraí, essa fala tem que ser dita, mas nós 

falamos, falamos, falamos da gestão, eu que sou Presidente 

da Câmara, sou do partido dela, sou amigo dela, só que eu 

não misturo as coisas. Eu não misturo meu mandato como 

Vereador, a minha presidência aqui nessa Casa de Leis com 

amizade, não misturo! Isso faz mal pra população. Mas 

conselhos nós damos aqui, mesmo sendo duros, Vereador 

Josias, Vereador mais antigo aqui nessa Casa, mesmo sendo 

duro ela tem que receber isso muito bem, e como alerta, 

porque o inimigo está ai rodeando ela 24 horas, tentando 
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arrumar um problema gigante pra ela, e se ela não abrir o 

olho ela vai arrumar um problema pro resto da vida. Ela é 

uma menina, prefeita Rhaiza, ela é uma menina na política, 

ela está amadurecendo, mas infelizmente tem alguns 

conselhos que não estão ajudando nada. Ela deveria fazer 

uma retrospectiva na sua mente, de dentro da sua casa, como 

seria e como foi o mandato do Ex-Prefeito saudoso Deputado 

Onevan de Matos, como foi o comportamento dele como 

prefeito, como que ele lidava na Santa Casa, na saúde, nos 

postos de saúde, como que era o jeito dele comandar, a 

visão que ele tinha para o futuro. Hoje nós temos Santa 

Casa, posto de saúde, creche no Harry Amorim Costa, Odércio 

de Matos, é a visão do pai dela. Ela tem que entender, ela 

tem que puxar essa essência que ela tem dentro da casa 

dela, conversando com a mãe. Ela tem que ouvir mais a mãe 

dela, ela tem que ouvir mais os Vereadores, a população, 

ela precisa ouvir aquelas pessoas que trabalharam com o pai 

dela, isso que ela precisa saber. Ninguém quer o mal dela 

aqui, Josias, mas se ela estiver a frente da prefeitura e 

cometer algum mal para a população, nós vamos tomar todas 

as medidas cabíveis, não vamos ficar isento não, porque se 

ela não mexer naquelas pessoas que estão em volta dela, ela 

está condenada ao fracasso politicamente falando. Tem 

muitas pessoas que estão atrás dela ali só por causa de 

salário, tem muitas pessoas que só querem carregar a bolsa 

dela, falar que ela é bonita, que é a melhor prefeita do 

mundo, que é o novo jeito de administrar Naviraí – o jeito 

de Rhaiza Matos. Isso não ajuda em nada, ficar levantando o 

ego dela, ficar falando que tá tudo bom, só atrapalha o 

mandato dela, isso ai atrapalha o desenvolvimento de 

Naviraí. Nós temos que discutir aqui nessa Casa de Leis 

junto com a prefeita, e ela tem que trazer, ela tem que vir 
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usar essa tribuna, falar pra população quais são os 

projetos dela, o que ela quer pra Naviraí, ela tem que vir 

e usar essa tribuna, aqui é a Casa do povo, aqui é onde ela 

tem que falar, aqui é onde nós vamos dar a voz pra ela, ela 

tem que falar quais são os projetos dela, quais vão ser as 

mudanças que ela vai fazer, e o que ela pensa daqui pra 

frente. Porque nós estamos findando agora, Josias, esse 

ano, o processo eleitoral pra Governo, mas já terminando 

essa eleição já começa campanha de reeleição, se assim 

decidir, e pra reeleição de prefeita municipal de Naviraí. 

Se ela está pensando numa futura reeleição, ela tem que dar 

um choque de gestão, ela tem que fazer uma reforma 

administrativa, ela tem que mudar o jeito de administrar. 

Algumas coisas deram certo, mas a maioria não deu até 

agora, infelizmente, e o que eu falo aqui eu não volto 

atrás de uma palavra. A Câmara de Vereadores é 

independente, é o legítimo representante da população, e eu 

quero que ela entenda essa relação institucional, não uma 

relação partidária, relação institucional. Aqui nós não 

estamos pra fazer barganha, aqui nós não estamos pra fazer 

troca de favores, aqui nós estamos todo mundo, todos 

correndo atrás do bem comum da população, é isso que eu 

quero que ela entenda, não pode ser pão e circo, não pode 

só ser festa, viagem, não pode, Josias. Ela tem que chamar 

o conselho de pastores, ela tem que chamar o padre, os 

bispos, os empresários, os produtores rurais, ela tem que 

chamar, nós temos que formar um conselho e fazer Naviraí 

voltar ao tempo como era no Euclides Fabris, é isso que nós 

precisamos. Pra nós fazemos isso nós precisamos ouvir e 

sentar a mesa e fazer política, uma política de maturidade, 

não política infantil, no meu pensamento. Quero agradecer e 

mandar um abraço pra Luzia Capucci do Jardim Paraíso, ela 
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que faz sempre no dia 12 de outubro o encontro das 

crianças, a festa de dia das crianças, uma pessoa que pediu 

pra nós Josias, pra nós darmos um pulo lá ver o campo de 

futebol do Jardim Paraíso que está jogado as traças. Eu 

acho que nós temos que fazer essa fala com a Luzia, 

conversar com a prefeita, com o Breno, Gerente de Obras, 

com os Serviços Urbanos pra ir lá dar um jeito naquele 

campo, a “molecadinha” está precisando lá e a cobrança lá 

está muito grande. Eu falei pra Luzia Capucci que nós 

iriamos lá, nós, Josias, a prefeita e o gerente de obras, 

porque um campo de futebol deve ser muito mais barato do 

que uma viagem pra Alemanha, tenho certeza disso. Então eu 

acho que isso tem que ser feito, e quando o Vereador José 

Roberto fala da viagem, nós temos que ser fiscalizadores, 

nós temos que falar, e a minha fala foi que eles vão ter 

que vir aqui falar quais foram os benefícios que fizeram 

nessa viagem, Naviraí não pode ser motivo de chacota, 

dinheiro público é dinheiro público. Eu não posso falar que 

foi a Alemanha, se um evento dessa magnitude é tudo bancado 

por quem tá me convidado. Eu não culpo os gerentes, porque 

se falar que eles tem que ir pra Disney, eles vão pra 

dizer, eles obedecem ordens. Agora quem é o gestor, quem é 

o ordenador de despesas é a prefeita Rhaiza, ela tem que 

saber já, ela não é mais criança, ela tem que saber que 

esse tipo de atitude não está correta, tem que rever isso 

dai. E nós como fiscalizadores, vamos chamar toda nossa 

responsabilidade, e convido Vossa Excelência pra ir comigo 

lá no Jardim Paraíso conversar com a Luzia Capucci e 

resolver o problema do campo de futebol. Nada mais havendo 

a tratar, sob a proteção de Deus, declaro encerrada a 

presente sessão. Tenham todos uma abençoada semana, final 

de semana. PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO 
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DE MATO GROSSO DO SUL, aos vinte e um dias do mês de 

setembro do ano de dois mil e vinte e dois. 

 

 

André Ricardo Biscaro 

Primeiro-Secretário 
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Câmara Municipal de Naviraí 

Ata lida e aprovada na _____ 

 Sessão ___________________ 

em  _____/_____/______ 


